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Sirviendo a la Iglesia desde posiciones 
diversas: el epistolario entre los 
amigos Casimiro Morcillo y Josemaría 
Escrivá de Balaguer (1938-1971)

Nicolás Álvarez de las Asturias – Gonzalo Barbed Martín

Abstract: San Josemaría Escrivá y Casimiro Morcillo, dos eclesiásticos en la 
España del siglo XX, mantuvieron una larga relación de amistad, constan-
temente alimentada, desde que se conocieron en Madrid en 1931. Presenta-
mos la edición del epistolario entre ambos, que abarca desde la época en que 
coincidieron en Burgos durante la guerra civil española, hasta la muerte de 
monseñor Morcillo en 1971.

Keywords: Casimiro Morcillo – Josemaría Escrivá de Balaguer – obispos espa-
ñoles – guerra civil española – Burgos – Madrid – Bilbao – Zaragoza – Roma 
– Opus Dei – Facultad de Teología de la Universidad de Navarra – 1938-1971

Serving the Church from different positions: the epistolary between 
friends Casimiro Morcillo and Josemaría Escrivá de Balaguer (1938-
1971): Saint Josemaría Escrivá and Casimiro Morcillo, two figures of the 
Church in Spain in the 20th century, maintained a long, constantly nurturing 
friendship since they first met in Madrid in 1931. We present the publication 
of their correspondence, which spans from the time in which they came togeth-
er in Burgos during the Spanish Civil War, until the death of Mons. Morcillo 
in 1971.

Keywords: Casimiro Morcillo – Josemaría Escrivá de Balaguer – Spanish 
Bishops – Spanish Civil War – Burgos – Madrid – Bilbao – Zaragoza – Rome 
– Opus Dei – Faculty of Theology of the University of Navarra – 1938-1971
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Dos eclesiásticos señeros

Una breve reseña biográfica de Josemaría Escrivá y de Casimiro Morcillo 
da razón del título de este epígrafe. A nadie escapa que nos encontramos ante 
dos protagonistas indiscutibles de la vida de la Iglesia en España y, en el caso 
del primero, de la Iglesia universal durante los decenios centrales del siglo XX, 
viviendo ambos de modo directísimo las profundas transformaciones que tie-
nen en el Concilio Vaticano II su catalizador. 

Josemaría Escrivá de Balaguer y Albás (Barbastro, Huesca) nació en 1902. 
Mudado con su familia a Logroño, percibió la llamada al sacerdocio, que secundó 
ingresando en el Seminario de dicha diócesis, transfiriéndose con posterioridad al 
de Zaragoza. Allí recibió la ordenación sacerdotal el 28 de marzo de 1925. Tras-
ladado a Madrid para realizar el doctorado en Derecho, el 2 de octubre de 1928 
fundó el Opus Dei, al que dedicó toda su vida. Tras la guerra civil española (1936-
1939) e impulsar desde Madrid la primera expansión apostólica, se trasladó a 
Roma en 1946. Hasta su muerte, el 26 de junio de 1975, el Opus Dei se estableció 
en los cinco continentes, recibió sucesivas aprobaciones pontificias y, como todas 
las instituciones novedosas, afrontó contradicciones de diversa índole. 

Casimiro Morcillo González (Soto del Real, Madrid) nació en 1904. Ingresó en 
el Seminario conciliar de Madrid y fue ordenado sacerdote el 19 de diciembre de 1926. 
Amplió estudios en París y se doctoró en Roma. En 1932 fue designado consiliario 
nacional de Acción Católica y en 1938 el obispo Eijo y Garay le nombró, primero, 
delegado y, después, vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá. En 1943 fue nom-
brado obispo auxiliar de Madrid-Alcalá; en 1950, primer obispo de Bilbao; en 1955, 
arzobispo de Zaragoza; y en 1964, primer arzobispo de Madrid. Desempeñó un papel 
relevante en el Concilio Vaticano II, participando en las fases preparatorias y en los 
cuatro períodos conciliares. Elegido presidente de la Conferencia Episcopal Española 
en 1969, le correspondió afrontar tanto la aplicación del Concilio como el distancia-
miento del régimen de Franco. Murió el 30 de mayo de 1971.

Ambos se conocieron en Madrid antes de la guerra civil, probablemente 
hacia 1931, cuando Josemaría le paró por la calle para pedirle que encomendara 
una intención suya en la Misa. Desde entonces se estableció una continua rela-
ción de amistad que duró hasta la muerte de Morcillo y que pasó por distintas 
fases, marcadas por el itinerario biográfico de cada uno de ellos.

Desde el punto de vista de la historiografía, resulta indudable que no han 
corrido una suerte similar. Mientras la figura de Josemaría Escrivá ha sido y 
sigue siendo objeto de numerosas publicaciones, para la de Casimiro Morcillo 
contamos apenas con la voz del Diccionario Biográfico Español e informaciones 
dispersas en obras de carácter general1.

1	  Para Morcillo, cfr. Cárcel Ortí 2012. Allí, además del elenco de las obras de Morcillo, en la 
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Tomar nota de nuestro distinto conocimiento de ambos personajes es 
relevante para el objeto de nuestro estudio2. Evidentemente, porque la publi-
cación de la correspondencia que intercambiaron hará accesible una fuente 
importante para la mejor comprensión de sus protagonistas. Pero también, por-
que la pretensión de estas líneas no es solo ofrecer una fuente, sino encuadrarla 
y, ciertamente, interpretarla. Nos topamos con un “círculo hermenéutico” bien 
conocido por el historiador.

En efecto, por una parte, el análisis de cada nueva fuente permite comple-
tar, matizar e incluso corregir relatos previos, quizás fundados en extrapolacio-
nes o, sencillamente, en presupuestos no del todo verificados.

Pero por otra parte, no debe olvidarse que las palabras cobran un sen-
tido especial sabiendo “quién las dice” y también “a quién se las dice”. “Quién 
las dice” exige entrar en el misterio de la persona, en la comprensión que de sí 
misma tiene y del sentido que le ha dado a su vida –lo que le mueve–. “A quién 
se las dice” exige entrever la percepción que tiene del destinario, aunque este sea 
un amigo, pues la amistad no está exenta de juicio. Y todo ello obliga a “inte-
grar” las informaciones de la nueva fuente con lo conocido hasta entonces.

Quizás por todo ello convenga más a la historia la cualificación de “arte” 
que de “ciencia”, pues tanto depende a la postre del historiador. Y ciertamente 
por ello, la edición de la fuente es siempre una prueba de honestidad, que per-
mite al lector hacerse su propio juicio cabal de cuanto el historiador propone.

En cualquier caso, y volviendo al tema que nos ocupa, para el historiador 
resulta mucho más fácil sospechar quién era Josemaría Escrivá que Casimiro 
Morcillo3. A la vez, la documentación custodiada en el Archivo General de la 
Prelatura, fuente exclusiva de este trabajo, permite intuir mejor la percepción 
que el fundador del Opus Dei tenía de monseñor Morcillo que viceversa.

Hechas estas precisiones, presentaremos a continuación las fuentes sobre 
las que se basa este estudio, así como la imagen de la relación entre ambos que 
consideramos se desprende de la correspondencia mantenida. Antes de dar 
paso a la edición del epistolario señalaremos, como es habitual, los criterios que 
hemos seguido para su elaboración.

bibliografía Cárcel Ortí señala otras obras suyas y las Confesiones de Tarancón (Vicente Enrique 
y Tarancón, Confesiones, Madrid, Propaganda Popular Católica, 1997). 

2	  La elaboración de este artículo habría sido imposible sin la valiosa ayuda de Constantino 
Ánchel y Fernando Crovetto, así como sin las facilidades ofrecidas por Francesc Castells para la 
consulta del Archivo General de la Prelatura.

3	  Ciertamente, para desvelar la personalidad de Morcillo sería necesario un estudio completo de 
su archivo y de su actividad pastoral, algo que excede el propósito de estas líneas.
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Las fuentes para el estudio de la relación  
entre Escrivá y Morcillo

La relación, calificada de amistad, entre Josemaría Escrivá y Casimiro 
Morcillo aparece reflejada en sus trazos fundamentales en las principales bio-
grafías del primero4. Además, algunos aspectos concretos de esta relación se han 
precisado en algunas publicaciones científicas de carácter sectorial. El resumen 
podría ser el siguiente: se conocieron hacia 1931, por una impresión inicial de 
Josemaría Escrivá de encontrarse ante un sacerdote piadoso al que poder pedir 
oraciones y, posteriormente confiarse5. Por la posición de Casimiro Morcillo en 
la diócesis de Madrid, la relación estuvo marcada desde el principio por lo que 
Escrivá se traía entre manos –la consolidación del Opus Dei, en esos momentos 
prácticamente circunscrito a su propia persona–, proyecto con el que Morcillo 
sintonizó con cierta prudencia6. Siendo esto el detonante y buena parte del con-
tenido de la relación –aunque no el único–, parece claro que discurrió por las 
sendas de la amistad, como manifiesta la cantidad de tiempo pasado juntos, tam-
bién por el descanso y la confianza con que se trataron. Concretamente, durante 
la guerra civil española coincidieron en Burgos7 y, durante la década de 1940, los 

4	  Por ejemplo, Berglar 1987; Vázquez de Prada 1997, 2002, 2003; González Gullón, Coverdale 
2021.

5	  Cfr. Vázquez de Prada 1997: 312. Josemaría Escrivá «comenzó a crear una auténtica moviliza-
ción de almas y plegarias: “Desde el año 1928” –cuenta–, “procuré acercarme a almas santas, 
incluso a personas desconocidas, que tenían –como yo solía decir– cara de buenos cristianos: y 
les pedía oraciones” [nota 156: Carta 29-XII-1947/14-II-1966, n. 6]. Un día de 1929 se tropezó 
en la calle, a las seis de la mañana, con un sacerdote desconocido. Le paró y le pidió que rezase 
por una intención suya. (El sacerdote era don Casimiro Morcillo, años más tarde arzobispo de 
Madrid) [nota 157: cfr. Apuntes, n. 569, nota 472]». Como veremos más adelante (cfr. infra 
nota 228), la fecha que propone Vázquez de Prada para este primer encuentro (1929) no parece 
históricamente probable.

6	  Más tarde, el propio Morcillo se arrepintió de no haber acogido de primeras la visión de Escrivá. 
Así lo reconocería años más tarde: «Entonces, comentó D. Casimiro, yo no creí al Padre: pensé 
por dentro que era un soñador. Ahora –continuó– puedo asegurar que todo lo que me dio a 
conocer aquel día y que yo tuve por una ilusión irrealizable, es ya realidad cumplida. Había 
en sus palabras un claro reconocimiento de la misión que el Padre había recibido de Dios, un 
respeto religioso a la extraordinaria gracia sobrenatural del Padre y –me pareció comprender 
también– una especie de pena por no haber tenido fe en aquellos primeros momentos del Opus 
Dei», Testimonial de Alfredo García Suárez, AGP, A.5, 1245-1-5.

7	  Casimiro Morcillo residió en Burgos entre el 8 de enero de 1937 y el 27 de marzo de 1939 ocu-
pando el cargo de vicario de Reorganización de Madrid. Durante ese periodo pasó temporadas 
en Hernani y San Sebastián. El 4 de abril de 1938, Josemaría Escrivá, ya en Burgos, se enteró de 
la presencia de Morcillo en la misma ciudad, invitándole a visitarle ese mismo día en el Hotel 
Sabadell donde se alojaba, cosa que hizo (Diario de Burgos, AGP, A.2, 10-3-1). Los Diarios que 
escribían quienes acompañaban a san Josemaría, relatan varios encuentros y testimonian un 
trato continuado. Agradecemos a María Jesús Coma la abundante información ofrecida sobre 
las fuentes disponibles para documentar este momento de la relación que complementan la 
correspondencia entre ambos, objeto de este artículo.
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encuentros se sucedieron en Madrid, incluyendo días de excursión8. Ya como 
arzobispo, Morcillo recibió a san Josemaría en Zaragoza en varias ocasiones9. 
A su vez, fue comensal con relativa frecuencia en la sede central del Opus Dei, 
cuando acudía a Roma; con ocasión del Concilio Vaticano II principalmente10, 
pero también en otras circunstancias. Lógicamente, los cambios sucedidos en la 
biografía de ambos, pero principalmente en la de Morcillo, colorearon la rela-
ción de modo diverso a lo largo de los años.

Estas afirmaciones se sustentan en trabajos realizados de modo puntual 
en el Archivo General de la Prelatura (en adelante, AGP). En este, en efecto, se 
encuentran diversos tipos de fuentes que permiten describir los hitos princi-
pales de la relación entre ambos personajes. Podrían clasificarse y describirse 
brevemente de la siguiente manera.

– Calendario litúrgico: se trata del libro, publicado anualmente, para infor-
mar de las celebraciones litúrgicas de cada día. En este solía anotar san Josema-
ría las gestiones que realizaba. Gracias a estas anotaciones podemos saber las 
veces que se vieron y de qué manera, entre 1941 y 1950.

– Diarios: se realiza en cada centro del Opus Dei, consignando los hechos 
más relevantes de cada jornada. Un estudio de los lugares en los que vivió el 
fundador, permite saber las veces que se encontró con Morcillo y, en ocasiones, 
el tenor del encuentro.

– Fichas de comensales: en la sede central del Opus Dei en Roma, se redac-
taban fichas con los invitados de cada día y el menú que se les ofrecía. 

– Testimoniales: pedidas con ocasión del fallecimiento de Josemaría 
Escrivá, en vista al inicio de su proceso de beatificación, ofrecen información 

8	  En los calendarios litúrgicos de los años 1941-1950 se anotan unos sesenta encuentros entre 
Josemaría Escrivá y Casimiro Morcillo, principalmente comidas y viajes. Resulta significativo el 
número de viajes realizados al pueblo natal de Morcillo, probablemente para visitar a su madre. 
Los calendarios litúrgicos de san Josemaría se encuentran en AGP, A.2, 180-1-1 y sucesivos.

9	  Tenemos constancia de las visitas a Zaragoza del 26 de enero de 1958 (Testimonial de José 
Orlandis, AGP, A.5, 234-1-1) y del 21 de octubre de 1960 (Carta de san Josemaría a Casimiro 
Morcillo, 30 de octubre de 1960, AGP, A.3.4, 275-1, 601030-03; Testimonial de Florencio Sán-
chez Bella, AGP, A.5, 244-1-1).

10	  Tenemos referencias de estos encuentros tanto en el epistolario como en las “Fichas de visitas a 
Villa Tevere” (“Fichas de visitas: Casimiro Morcillo”, AGP, A.6, 413-2-21): 11 de junio de 1960 
(Carta de san Josemaría a Casimiro Morcillo, 19 de junio de 1960, AGP, A.3.4, 274-4, 600619-
04); 16 de noviembre de 1960 (Carta de san Josemaría a Casimiro Morcillo, 30 de octubre de 
1960, AGP, A.3.4, 275-1, 601030-03), 6 de junio de 1961 (Carta de Casimiro Morcillo a san 
Josemaría, 15 de junio de 1960, AGP, A.6, 413-2-21, 610615); junio de 1962 (Carta de Casi-
miro Morcillo a san Josemaría y Álvaro del Portillo, 6 de marzo de 1962, AGP, A.6, 413-2-21, 
620306); 25 de noviembre de 1962; 4 de junio de 1963; 7 de julio de 1963; 17 de octubre de 1964 
(Carta de san Josemaría a Casimiro Morcillo, 2 de marzo de 1964, AGP, A.3.4, 280-3, 640302-
01); 4 de noviembre de 1965; 31 de enero de 1966; 25 de octubre de 1967.
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de algunos encuentros, así como impresiones subjetivas sobre la relación entre 
ambos, cómo se valoraban, etc. 

– Documentación oficial: en el AGP se conservan los documentos relati-
vos a las gestiones para que el Opus Dei se encargara de la atención pastoral de 
la iglesia de la Santa Cruz en Zaragoza, al papel de Morcillo como miembro de 
la Junta de Patronos de los centros eclesiásticos de la Universidad de Navarra, 
así como detalles de las gestiones encargadas por san Josemaría en relación a 
un informe sobre la situación de la universidad española, en la que se hablaba 
mal del Opus Dei, y que Morcillo tramitó a los restantes obispos sin analizarlo 
previamente.

– Epistolario: en el AGP se encuentran un total de 106 comunicaciones 
escritas entre ambos: 49 de Josemaría a Morcillo y 57 de Morcillo a Josemaría; de 
las cuales 13 son telegramas y 32 tarjetas postales o tarjetones brevísimos. Ocu-
pan desde el 15 de mayo de 1938 –aunque parece que la correspondencia debe 
de ser previa–, en plena guerra civil y con el fundador residiendo en Burgos, 
hasta abril de 1971, un mes antes del fallecimiento de don Casimiro.

Una amistad constante desde dos posiciones diversas

Las fuentes apenas descritas permiten trazar un cuadro de la relación per-
sonal de Josemaría Escrivá y Casimiro Morcillo. Lo primero que se observa es 
la desigual intensidad de trato: muy frecuente en los años cuarenta, más espo-
rádico a partir de entonces, incluso con altibajos. Si analizamos con más detalle 
el epistolario, ateniéndonos tanto a las fechas como al contenido, nos damos 
cuenta de esta diferencia. En ese sentido, podemos dividir la relación epistolar 
entre Casimiro y san Josemaría en varios periodos:

– 1938-1941. Correspondencia muy intensa, mientras residían primero 
en Burgos, durante la guerra civil, y luego en Madrid.

– 1942-1950. Interrupción prácticamente total de la correspondencia, en 
parte debida a que pudieron cultivar una estrecha y continua relación personal 
(con encuentros, visitas, viajes…), al menos hasta que en 1946 san Josemaría se 
trasladó a Roma.

– 1950-1959. Correspondencia esporádica, sobre temas relacionados con el 
ministerio episcopal de Casimiro, con el Opus Dei o con algún asunto personal.

– 1960-1966. Correspondencia más intensa, alrededor de los años del 
Concilio Vaticano II, especialmente sobre asuntos que conciernen al Opus Dei, 
a la vez que hacen más frecuente la costumbre de felicitarse por su onomástica, 
Navidad y Pascua.

– 1967-1971. Correspondencia esporádica, manteniendo el intercambio 
cordial de felicitaciones y con alguna carta más cargada de recuerdos personales.

Biblioteca Virtual Josemaría Escrivá de Balaguer y Opus Dei



Sirviendo a la Iglesia desde posiciones diversas: el epistolario entre los amigos 
Casimiro Morcillo y Josemaría Escrivá de Balaguer (1938-1971)

SetD 19 (2025) 	 413

La razón de este cambio en la intensidad del trato podría obedecer a 
cuestiones estrictamente geográficas. Sencillamente, dejaron de coincidir en la 
misma ciudad. Nada, en las fuentes conservadas, permite sospechar que hubiera 
otra causa. Y, por el contrario, si hay algo que el epistolario manifiesta en su 
conjunto, es el empeño de alimentar constantemente esta relación. Estamos ante 
un testimonio de una amistad mantenida en el tiempo, aunque en ocasiones solo 
fuera a través del intercambio cordial de felicitaciones en ocasiones señaladas 
(sobre todo la onomástica, Navidad y Pascua). En este sentido, nos parece que el 
dato relevante es que ninguno de los dos dejó morir la relación.

Los motivos de este empeño están particularmente sujetos a interpreta-
ción, puesto que las motivaciones no son nunca datos empíricos. Sin embargo, 
las interpretaciones pueden valorarse conforme a su capacidad de explicar los 
datos conocidos. La pregunta, pues, que cabe formularse es: ¿qué datos ofrecen 
el epistolario y las otras fuentes referidas para valorar el sentido de una relación 
siempre mantenida aunque, durante muchos años, de una manera tan conven-
cional como el intercambio de felicitaciones?

Consideramos que el modo en que se desarrolló la relación cuando coin-
cidieron en la misma ciudad, así como los recuerdos que afloran en las últimas 
cartas, permiten hablar de amistad. Se trata de una categoría con resonancias 
existenciales fuertes. Como dice el personaje de la novela de Sandor Marái, 
«esta palabra tiene unos significados cuya responsabilidad solo la conocen los 
hombres»11. Pero es quizás la única que explica que Josemaría Escrivá conociera 
a la madre de don Casimiro Morcillo, que salieran de excursión o que cuando 
se reencontraban pudieran pasar largo tiempo juntos, mucho más allá de lo que 
tienden a durar los encuentros debidos a relaciones profesionales o de mero 
interés.

Siguiendo la ya clásica descripción de la amistad de C. S. Lewis12, parece 
que el lugar al que ambos miraban juntos y, por tanto, hacía posible y anudaba 
su amistad, era la comprensión de su propia vida como un servicio a Dios en la 
Iglesia. No resulta fácil encontrar otro marco hermenéutico ni de la vida de cada 
uno de ellos en singular ni del trato que mantuvieron. Esta “música de fondo”, 
que no dejó de resonar en la vida de ambos, creemos que explica tanto el surgi-
miento de su amistad como su mantenimiento.

11	  Y continúa la cita: «Tienes que ser consciente de la absoluta responsabilidad que contiene esta 
palabra. Éramos amigos, y no hay nada en el mundo que pueda compensar una amistad. Ni 
siquiera una pasión devoradora puede brindar tanta satisfacción como una amistad silenciosa 
y discreta, para los que tienen la suerte de haber sido tocados por su fuerza», Marái 1999: 124. 

12	  «Los enamorados están siempre hablándose de su amor; los amigos, casi nunca de su amistad. 
Normalmente los enamorados están frente a frente, absortos el uno en el otro; los amigos van 
el uno al lado del otro, absortos en algún interés común», Lewis 2017: 85-86.
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A la vez, resulta imprescindible percibir que se trata de un servicio a la 
Iglesia canalizado biográficamente de manera diversa. Josemaría Escrivá vivió 
desde 1928 con el convencimiento de tener una misión concreta que cumplir, 
fundar el Opus Dei, que suponía ejercer una paternidad sobre una familia que 
buscaba sus perfiles espirituales y canónicos específicos en la Iglesia; como se 
sabe, no con muchas facilidades. Casimiro Morcillo sirvió a la Iglesia, reco-
rriendo un itinerario que le llevó a estar, ya desde que se conocieron, en ámbitos 
de gobierno eclesiástico, con una responsabilidad sobre la entera Iglesia.

Esta diversidad de itinerarios, de intereses y de posiciones en la Iglesia explica, 
a nuestro juicio en parte, el desarrollo concreto de la amistad que se profesaron. Por 
una parte, la confianza propia de la amistad, les permitió pedirse ayuda y prestársela. 
Pero, por otra, les llevó a percibir y asimilar de modo diverso, al menos parcialmente, 
acontecimientos que transformaron profundamente el mundo en el que vivieron y 
ante los que se situaron como protagonistas. Uno fue un fundador, defensor de un 
carisma; el otro, un pastor, responsable del gobierno de la Iglesia.

Ambos no se situaron de igual modo ni ante la evolución del régimen de 
Franco en España, ni ante el modo de recibir el Concilio Vaticano II, ni afrontaron 
de la misma manera las turbulencias que este provocó en la Iglesia del momento. 
Por ello, no debe extrañar que se sintieran defraudados o incomprendidos cuando 
la posición y la interpretación del momento histórico de cada uno los llevaba a 
tomar decisiones a juicio del otro equivocadas. No es objeto de este estudio inda-
gar las causas últimas de esta diferencia; pero tomar constancia es necesario.

Otro dato, aparentemente de menor relevancia, debe tenerse en cuenta. 
Nos referimos al difícil equilibrio entre “igualdad” y “desigualdad” que se da 
necesariamente en ciertas amistades. Aristóteles vio con claridad que uno de 
los efectos de la amistad es igualar, y la tradición cristiana lo ha tomado incluso 
para explicar los efectos de la divinización fruto de la Gracia13. Pero, a la vez, la 
amistad es servidora de la verdad –la verdad de la persona– que, si se ignora o 
descuida, convierte la amistad en imposible. Jesús fue amigo de los Apóstoles 
porque le llamaron “Maestro”, manifestando de modo precioso el juego entre 
la “igualdad” y la “desigualdad”. Juego que necesita mantenerse para que haya 
amistad. Como sucede en las amistades que surgen entre el maestro y el discí-
pulo, o… entre el sacerdote y el obispo. En este sentido, el epistolario nos revela 
cómo el juego entre “igualdad” y “desigualdad” fue permanente en toda la rela-
ción. En esto, el empeño de Josemaría Escrivá –sacerdote frente a un obispo– 

13	  «Las clases de amistad que hemos mencionado se fundan, pues, en la igualdad; en efecto, 
los amigos reciben y desean lo mismo recíprocamente. O se cambian una cosa por otra, por 
ejemplo, placer por utilidad, pero estas amistades lo son menos y duran menos», Aristóteles, 
Ética a Nicómaco, VIII, 6. Por eso, la tradición cristiana podrá decir, con santo Tomás de 
Aquino, que «la caridad es una cierta amistad del hombre con Dios», S. Th., II-IIae, q. 23, a. 1, 
co.
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es más que notable. También por eso debe calificarse de amistad. En ningún 
momento se dejó de hacer justicia a la verdad de cada uno.

Una última cuestión que queda por afrontar, quizás la más difícil, es la 
de la opinión mutua. ¿Cómo se percibieron a lo largo de su vida? La amistad, 
en efecto, no excluye el juicio acerca del amigo; es más, la amistad es puerta 
de conocimiento de virtudes y defectos, éxitos y fracasos, sueños y frustracio-
nes. Solo que lucha por suavizar lo negativo con el bálsamo de la caridad, por 
aprender a querer al otro también con sus defectos (reales o subjetivos). Huelga 
decirlo, la amistad se da en esta tierra, entre hombres imperfectos, palmaria-
mente imperfectos.

Compendiando lo dicho hasta ahora, se podrían señalar tres caracte-
rísticas que destacan en la amistad entre Morcillo y Escrivá, tal y como queda 
patente en su epistolario.

1. Puesto que ambos eclesiásticos buscaron servir a la Iglesia desde posiciones 
diversas, uno como obispo y el otro como fundador, nos encontramos ante una 
amistad con altibajos y fricciones. Hubo épocas de gran cercanía y entendimiento, 
como los años de la guerra civil y la inmediata posguerra. Pero es preciso reconocer 
que también existieron periodos –y no cortos– de distanciamiento e incompren-
sión. Episodios como los sucedidos en 1957 o 1964 manifiestan que su amistad no 
significaba afinidad en el modo concreto de entender y servir a la Iglesia.

2. Sin embargo, el epistolario muestra un deseo, alimentado por ambas 
partes, de mantener una relación constantemente viva. A veces como muestra 
de confianza, comprensión y ayuda –petición de consejo, auxilio mutuo, inter-
cambio de pareceres sobre la situación de la Iglesia, nombramiento de algún 
cargo como el de patrono de la Universidad de Navarra…–; otras, quizás, con 
el cordial intercambio de felicitaciones en ocasiones señaladas. Pero existió un 
empeño por no dejar morir la amistad.

3. Conociendo la trayectoria vital de ambos personajes, y leyendo en las car-
tas sus confidencias personales, se puede descubrir que la amistad entre Escrivá y 
Morcillo nace de experiencias fundantes comunes, que el paso del tiempo no logra 
borrar. Ambos habían sufrido los horrores de la guerra civil y habían trabajado 
juntos en la reconstrucción religiosa posterior, ambos participaban del ideal de 
santidad sacerdotal propio de la época, ambos guardaron profundo recuerdo de 
su primer encuentro y del trato continuo en los primeros años… Y, sobre todo, 
ambos entendieron su vida entera como un servicio a la Iglesia.

Lo hasta aquí señalado constituye, propiamente, una “invitación a la lec-
tura” del epistolario que ahora se presenta, puesto que de ella han emergido 
estas consideraciones. Otras que las completen sacará, sin duda, cada nuevo lec-
tor. Y, de este modo, conocerá más íntimamente a ambos personajes.
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Nuestra edición del epistolario

En esta edición se recoge la correspondencia escrita que se conserva en el 
Archivo General de la Prelatura. No se ha completado con búsquedas en otros 
archivos, como el de la archidiócesis de Madrid.

Se presenta en orden cronológico y se ha seguido un doble criterio de 
anotación: el descriptivo, para informar sobre las características específicas 
del documento publicado, y el contextualizador, allí donde se ha considerado 
imprescindible para una mejor comprensión de lo relatado en los documen-
tos. Solo en algunos casos hemos considerado necesario realizar alguna nota 
extensa, por la mayor importancia o novedad del asunto tratado.
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Epistolario: edición comentada

1. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 15 de mayo de 1938: entrega un encargo al 
obispo (AGP, A.6, 413-2-21, 380515)14

+	 Burgos 15-V-1938
Mi querido José Mª.: Dios te pague tus oraciones. Aprieta, que son muy necesarias.
Ya entregué en mano15 al Sr. Obispo tu encargo16. Te conoce, te aprecia y te quiere.
Un abrazo de tu aftmo. [afectísimo]
Casimiro.
Mi felicitación a Alvareda [sic, por Albareda]17.

2. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 4 de agosto de 1938: sobre los ejercicios 
espirituales (AGP, A.6, 413-2-21, 380804)18

+	 Burgos 4-VIII-1938

14	  Tarjeta postal manuscrita, contiene en el reverso la dirección del destinatario: «R. Sr. D. José 
Mª. Escrivá / Gral. Mola, 40 / Casa del M. de Embid / Zaragoza»; y del remitente: «Santocildes 
7 / Burgos». En la parte inferior del anverso se lee a lápiz: «Morcillo» (la caligrafía parece de 
Escrivá). En Burgos, Casimiro Morcillo residió en el convento de las Siervas de Jesús, en la calle 
Santocildes 7, donde se ubicaba la Vicaría de Reorganización de Culto y Clero de la Diócesis de 
Madrid. Otros domicilios durante esta etapa fueron, en Hernani (Guipúzcoa), Plaza de España 
13, 1º; y en San Sebastián, paseo de Francia 7 (Fichero de correspondencia de Burgos: “Ficha de 
Casimiro Morcillo”, AGP, A.2, 42-6-10).

15	  Morcillo y Escrivá se habían visto repetidas veces en el hotel Sabadell, residencia de Escrivá 
en Burgos desde abril de 1938. Tenemos constancia de muchas visitas: el 4, 5, 7 y 26 de abril 
(Diario de Burgos, AGP, A.2, 10-3-1, pp. 31-31v, 32v y 36v-37) y el 4 y 6 de mayo (cartas, AGP, 
A.3.4, 255-3, 380504-1; Fichero de correspondencia de Burgos: “Ficha de Casimiro Morcillo”, 
AGP, A.2, 42-6-10). Francisco Botella, que residía entonces con san Josemaría allí, atestigua 
sobre D. Casimiro «que estuvo muchas horas y muchos días hablando con el Padre [san Jose-
maría]» (Testimonial de Francisco Botella Raduán, AGP, A.5, 200-1-3).

16	  El obispo es Leopoldo Eijo y Garay (1878-1963), obispo de Madrid-Alcalá, diócesis de la que 
Morcillo era vicario general. El encargo del que habla es, probablemente, el permiso que soli-
citó san Josemaría a las autoridades eclesiásticas para entrar en Madrid inmediatamente tras la 
toma por parte de las tropas de Franco. Cfr. Vázquez de Prada 2002: 343.

17	  José María Albareda, uno de los primeros miembros del Opus Dei que vivía con san Josemaría 
en Burgos. Era hermano de Manuel Albareda Herrera, marqués de Embid, en cuyo domicilio 
de Zaragoza («Gral. Mola, 40 / Casa del M. de Embid / Zaragoza») se alojaba por aquellos días 
san Josemaría. La felicitación se refiere a unas conferencias de alto nivel que Albareda estaba 
impartiendo.

18	  Tarjeta postal manuscrita, contiene en el reverso la dirección del destinatario: «D. José Mª. 
Escrivá, Pbro / Palacio Episcopal / Vitoria»; y del remitente: «Santocildes 7 / Burgos». En la 
parte inferior del anverso se lee a lápiz: «Morcillo» (la caligrafía parece de Escrivá).
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Querido José Mª.: Hoy me llega la tuya19. Pasaré por Vitoria y me detendré de tren a 
tren el próximo sábado. Iré a verte20. Ya escribo al Sr. Obispo sobre tu asunto.

Entérate, por favor, de las tandas de ejercicios que hay en esa diócesis, y hazme 
una nota de días y lugar de cada una para ver si en alguna puedo encajar. ¿Cuál vas a 
dar tú?21

No te preocupes; si ahora haces ejercicios no tendrás necesidad de hacerlos des-
pués.

Un abrazo y pide por mí,
Casimiro

3. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 4 de octubre de 1938: consulta sobre su 
situación jurídica y le pone al día de su situación (AGP, A.3.4, 255-5, 381004-01)22

Sr. D. Casimiro Morcillo
HERNANI
Querido Casimiro: ¡Jesús te me guarde!
Volví de mis ejercicios, después de pasar la semana en el ambiente monacal de 

Silos23, para poder celebrar con los nuestros el día 2 –fiesta de los Santos Ángeles Cus-
todios– el comienzo del año undécimo de labor…24. ¡Cuántos recuerdos y cuántas lágri-
mas y cuántas alegrías, en los diez años que pasaron! Es verdad que pienso también en 
la cuenta que habré de rendir, a su hora. Pero, cuando viene a acongojarme ese pensa-

19	  Por el contenido de las primeras cartas, parece que existía una correspondencia anterior entre 
san Josemaría y Morcillo que no se ha conservado. Desconocemos desde cuándo llevaban man-
teniendo esta relación epistolar. Hay constancia, por ejemplo, de una carta de san Josemaría 
el 29 de diciembre de 1937, aunque no conocemos su contenido; así se lo cuenta a Francisco 
Morán (Carta de san Josemaría a Francisco Morán, 6 de enero de 1938, AGP, A.3.4, 254-5, 
380106-1) y a Eijo y Garay (Carta de san Josemaría a Leopoldo Eijo y Garay, 10 de enero de 
1938, AGP, A.3.4, 254-5, 380110-1).

20	  El sábado 6 de agosto, poco antes del regreso de san Josemaría a Burgos, se entrevistan en 
Vitoria (Relato de Albareda, AGP, A.2, 9-3-6), en casa del rector del Seminario de Madrid 

(Fichero de correspondencia de Burgos: “Ficha de Casimiro Morcillo”, AGP, A.2, 42-6-10).
21	  Durante los años 1938-1942, san Josemaría predicó numerosas tandas de ejercicios espirituales 

y retiros a sacerdotes diocesanos y seminaristas. Así, tal y como le pregunta Morcillo, san Jose-
maría predicó unos ejercicios a sacerdotes de la diócesis de Vitoria del 4 al 10 de septiembre 
de 1938 en el Seminario conciliar de Vergara (Guipúzcoa). Cfr. Álvarez de las Asturias 2015; 
Ánchel 2013a.

22	  Carta mecanografiada, sin firmar, con unas líneas manuscritas perpendicularmente en el 
margen izquierdo. La fecha aparece corregida, tanto el mes, tachado «Diciembre» y escrito a 
mano encima «Octubre»; como el último dígito del año, con un «8» rectificando el «7».

23	  El Monasterio de Santo Domingo de Silos, una abadía de monjes benedictinos situada en la 
provincia de Burgos. Allí hizo ejercicios espirituales san Josemaría los días 25 de septiembre al 
1 de octubre de 1938. Cfr. Vázquez de Prada 2002: 322-323.

24	  El Opus Dei fue fundado el 2 de octubre de 1928.
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miento, me acuerdo de lo que, no hace mucho, me escribía un santo Obispo: “entonces –
decía–, el Señor para V.V. no será Juez: será Jesús”25. Y vuelvo a mi gaudium cum pace26.

Me insisten de Vitoria, para que diga si voy o no a solicitar mi adscripción como 
letrado a aquel Ministerio27. Y no sé qué contestar. Sigo indiferente, aunque veo la con-
veniencia, para nuestro trabajo. Pero bien sabes tú que nunca me ha gustado ser apóstol 
de pata libre... ¡Se va tan seguro obedeciendo! Convendría, sin embargo, decirles a estos 
señores, cuanto antes, sí o no. Por eso, te agradeceré que seas tan amable que preguntes 
a nuestro Señor Obispo y me digas su parecer, para seguirlo ciegamente. 

Pasó con nosotros varios días, aquí en Burgos, Antonio Rodilla (Director del 
Colegio Mayor Universitario de Valencia)28, que hace años nos ayuda todo lo que puede, 
con entusiasmo sobrenatural –¡qué bien cogió la Obra!–: ahora, como a ti en Madrid, a 
él en su diócesis, el Sr. Arzobispo le ha hecho Vicario General de Recuperación29. Otro a 
quien ayudar con oración y sacrificios.

Por el Sr. Morán30 –ya sabes cómo le quiero– ando preocupado: me han dicho 
que está peor. En nuestra hojita velografiada del mes pasado, pedí a todos que le enco-

25	  Esta frase proviene de una consoladora carta que el obispo de Ávila, don Santos Moro (1888-
1980), envió el 27 de febrero de 1938 a Josemaría, a quien estimaba mucho (Carta de Santos Moro 
a san Josemaría, 27 de febrero de 1938, AGP, E, 164-1, 506), cfr. Ánchel, Requena 2007: 300-301. 
Esta frase del obispo dará origen al punto 168 de Camino, cfr. Escrivá de Balaguer 20022, n. 168.

26	  En latín: «gozo con paz».
27	  En una carta del 7 de junio de 1938, san Josemaría consulta a su amigo Marcelino Olaechea 

(1889-1972), obispo de Pamplona, sobre la conveniencia de ser nombrado para algún cargo 
oficial eclesiástico castrense: capellán para las academias militares o incluso –a propuesta del 
general Orgaz– capellán honorario, para facilitar el acceso al frente de combate y poder así 
atender a sus hijos allí (Carta de san Josemaría a Marcelino Olaechea, 7 de junio de 1938, AGP, 
A.3.4, 255-3, 380607-3) en De la Lama, Méndiz 2020: 385-387. Ante el juicio negativo de Olae-
chea, san Josemaría planteó la posibilidad de incorporarse voluntariamente al cuerpo jurídico 
militar, adscrito al Servicio Nacional de Asuntos Eclesiásticos del Ejército. Y así se lo consulta a 
su obispo Eijo y Garay, en una carta del 7 de agosto: «Por Casimiro, a quien vi ayer en Vitoria, 
sé que conoce V. E. Rvma. el asunto que me mueve hoy a escribirle. Seré breve, ya que, como de 
costumbre, no di un paso en este negocio sin contar con el beneplácito del Vicario General […] 
¡Ya sabrá, Padre, los detalles por Casimiro!» (Carta de san Josemaría a Leopoldo Eijo y Garay, 
7 de agosto de 1938, AGP, A.3.4, 255-4, 380807-1). Ante la tardanza en la respuesta, Escrivá 
insiste a Morcillo. Cfr. Vázquez de Prada 2002: 296-297 y 324-325.

28	  Antonio Rodilla Zanón (1897-1988), director del Colegio Mayor Beato Juan de Ribera de Bur-
jasot (Valencia), y nombrado en 1938 vicario general de la diócesis de Valencia. Desde que 
conoció a san Josemaría en 1934 tuvieron un trato de gran amistad. Cfr. Andreu Rodrigo 1998; 
Ánchel, Requena 2007: 304, nota 67. Antonio Rodilla visitó a san Josemaría en Burgos el 21 de 
marzo de 1938 y permaneció varios días alojado en su misma pensión. Cfr. Vázquez de Prada 
2002: 261 y 265.

29	  Eijo y Garay había nombrado a mediados de 1937 a Casimiro Morcillo como “Vicario General 
de Reorganización”, para restablecer el contacto con los sacerdotes y fieles exiliados, y así pre-
parar la reorganización de la diócesis de Madrid una vez acabada la guerra. Así se constituyó 
la “Junta Diocesana Provisional de Culto y Clero de Madrid-Alcalá” en Burgos, por ser la sede 
del gobierno de la zona nacional. Cfr. Alfaya 1998, especialmente cap. XII: “Una diócesis en el 
exilio”: 197-247.

30	  Francisco Morán (1874-1943) era vicario general de la diócesis de Madrid, y desde el comienzo 
de la guerra pudo salir a la zona nacional, estableciéndose después en Navalcarnero (Madrid). 
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mienden: porque amor con amor se paga, y D. Francisco desde 1927 fue un padrazo, 
primero conmigo, después con todos.

Pienso que te habrás mejorado mucho; pero debes seguir cuidándote, para tra-
bajar en ese apostolado ancho y hondo que te encomendó nuestro querido Sr. Obispo, 
al nombrarte su Vicario. Del señor Obispo me dijeron también que había estado algo 
enfermo: yo he celebrado varios días la Santa Misa, por su persona y por sus intenciones; 
y, claro, también meto la petición por su salud: stet et pascat31!

No te olvides, Casimiro, de mi gente. Dile a nuestro Jesús que les dé un fuerte 
amor a la Santa Iglesia, para que siempre la sirvan –serviam!– sin sardina interpuesta. 
Nunca tendremos sardina, a la que aplicar el ascua. Me dan mucha pena estas criaturas, 
milagros vivos de la gracia, en medio de… tanta cosa: se ve claramente que su forma-
ción es eficaz; te he dicho alguna vez que, en ellos, TOCO AL ESPIRITU SANTO. El me 
perdone la impropiedad de la frase, pero no encuentro otra más clara. Sin embargo, es 
lástima que no pueda yo acompañarles discretamente, uno a uno.

Que no te olvides tampoco de este pecador, que te quiere de veras y te abraza 
fraternalmente

Burgos, 4 de Octubre de 1938.
[a mano, escrito perpendicularmente en el margen izquierdo] Afectuosos saludos 

a esa simpatiquísima familia32.

4. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 5 de octubre de 1938: negativa del obispo a 
que se haga del cuerpo jurídico militar (AGP, A.6, 413-2-21, 381005)33

+ Hernani 5-X-1938
Querido José Mª.: He recibido tu carta del 4 de diciembre de 1937 (así has fechado, 

¿es que te ha sucedido lo que al Fr. Virila de la leyenda?34). Y justamente llega horas después 
que otra del Sr. Obispo en la que me dice textualmente: «Lo de Escrivá tiene el inconveniente 
de que es abrazar la milicia aparte, aunque sea como del Cuerpo Jurídico (can. 141)»35. No 

San Josemaría mantenía con él una relación frecuente desde años anteriores. Cfr. Casas Rabasa 
2009.

31	  En latín: «Para que permanezca firme y pastoree». Es el comienzo de una oración por el obispo, 
tomada del Breviario romano.

32	  El mismo Escrivá estuvo comiendo, invitado por Morcillo, en la casa de Hernani, el 19 de 
septiembre (Fichero de correspondencia de Burgos: “Ficha de Casimiro Morcillo”, AGP, A.2, 
42-6-10; Carta, AGP, A.3.4, 255-4, 380919-1).

33	  Tarjeta postal manuscrita, contiene en el reverso la dirección del destinatario: «R. Sr. D. José 
Mª. Escrivá / Hotel Sabadell / Burgos»; y del remitente: «bd. de España 13 / Hernani (Gui-
púzcoa)». En la parte superior del anverso se lee a lápiz: «Morcillo» (la caligrafía parece de 
Escrivá).

34	  Se refiere Morcillo a la carta anterior, que estaba mal fechada. Por ello hace alusión a la leyenda 
medieval de san Virila, abad del monasterio de Leyre, que perdió la noción del tiempo inmerso 
en la contemplación.

35	  El canon 141 §1 del Codex Iuris Canonicis de 1917 prohibía a los clérigos ingresar en el Ejército: 
«No ingresen [los clérigos] en la milicia secular como voluntarios, si no fuera con licencia de 
su Ordinario, aunque pueden hacer esto para licenciarse más rápidamente; ni deben prestar 
auxilio en forma alguna a guerras internas y disturbios del orden público».
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dice más, pero ya da a entender claramente su pensamiento. Insiste, si te parece, con él direc-
tamente. Está en Navalcarnero. Por mi medio se retrasaría mucho la solución, pues no quiere 
que me ocupe ahora de nada.

Del Sr. Morán sigo sin noticias. Te ruego apees en las cartas los tratamientos de 
excelentísimo que no me corresponden. [¡]Ah! y, por favor, que no me llames Vicario 
de Recuperación, que, además de no ser ese mi título, pugna también, por su carácter 
bélico, con el canon 141.

Un abrazo y las oraciones de Casimiro

5. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 6 de octubre de 1938: recibe la negativa del 
obispo (AGP, A.3.4, 255-5, 381006-01)36

Burgos, 6 de octubre de 1938.
Sr. D. Casimiro Morcillo
HERNANI
Muy querido Casimiro: ¡Jesús te me guarde!
Hoy mismo he recibido una carta de nuestro Sr. Obispo, (que me ha dado una 

gran alegría) en la que contesta al asunto de mi asimilación a jurídico37.
Dice que no; y estoy encantado con esa negativa. Además es admirable la forma 

más que paternal que emplea, al fundamentar su decisión –desde luego, no era necesario 
para mí fundamentarla: porque lo que el Sr. Obispo quiera será siempre lo que yo que-
rré–, y por el contenido verdaderamente sobrenatural de las indicaciones que me hace. 
¡Si pudiera ser, ahora me sentiría más hijo suyo!

Conviene que hables a Monseñor del espíritu rendidamente jerárquico de nues-
tra actuación: del 27 al 38 nunca se ha movido pie ni mano, en cosa exterior, sin el 
beneplácito de su Vicario General. Lo contrario no habría agradado al Señor…, y sólo 
agradarle buscamos.

Ojalá me proporciones pronto la satisfacción de expansionarme con mi querido 
Sr. Obispo: ¡hace tanto tiempo –años– que lo vengo deseando! Sin embargo, creo que es 
conveniente esperar a que tú puedas hablar despacio primero.

Este mes procuraré estarme quietecito en Burgos: dos escapatorias breves sola-
mente; una a Valladolid, y otra a Vitoria.

Con muchos deseos de abrazarte, te pide oraciones y te las promete este pecador
Recuerdos a esa simpática familia.

36	  Copia mecanografiada de la carta, sin firmar.
37	  Eijo y Garay le escribió esta carta a san Josemaría el 4 de octubre: «He pensado mucho en su 

proposición de V., y, después de darle muchas vueltas, no veo el modo de salvar la prohibición 
del can. 141, § 1º, que cierra a los clérigos las puertas del ingreso voluntario en el Ejército; 
porque militares son los jurídico-militares y como tales han de actuar en los casos de guerra o 
perturbación del orden público taxativamente señalados en dicho canon; y por consiguiente la 
asimilación de V. a jurídico-militar equivaldría a la voluntaria incorporación al ejército» (Carta 
de Leopoldo Eijo y Garay a san Josemaría, 4 de octubre de 1938, AGP, A.6, 380-3-10, 381004; 
cit. en Vázquez de Prada 2002: 325, nota 268).
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6. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 8 de enero de 1939: agradece la felicitación 
(AGP, A.6, 413-2-21, 390108)38

+
Querido José María: He recibido tu felicitación39 a la que correspondo pidiendo 

al Señor te colme de gracias y bendiciones en el año que acaba de comenzar y Dios 
quiere nos felicitemos pronto en Madrid40. Dentro de unos días seguramente pasaré por 
ahí y tendré el gusto de darte un abrazo41.

Tu affmo.
Casimiro
Hernani, 8-I-1939

7. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 26 de mayo de 1939: envío de una nota de 
Albareda (AGP, A.3.4, 256-3, 390526-01)42

26-V-939 
+ Jesús te me guarde, Casimiro.
Dejó esta nota Albareda, y te la envío43.
Te avisaré en cuanto me llame Antonio44, desde Valencia. Un abrazo y pide por 

mi gente y por este pecador q. b. t. m. [que besa tu mano]
Josemaría

38	  Tarjeta postal manuscrita, contiene en el reverso la dirección del destinatario: «D. José Mª. 
Escrivá Pbro. / Concepción 9 - 3º / Burgos»; y del remitente: «Av. Francia, 7 / S. Sebastián». 
En la parte inferior del anverso se lee por dos veces a lápiz: «Morcillo» (la caligrafía de una de 
ellas parece de Escrivá). Anterior a esta, tenemos constancia de una carta de Escrivá a Morcillo, 
con fecha del 10 de octubre de 1938, pero no se ha conservado (Fichero de correspondencia de 
Burgos: “Ficha de Casimiro Morcillo”, AGP, A.2, 42-6-10). 

39	  Esta felicitación navideña de Escrivá a Morcillo, enviada el 24 de diciembre de 1938, también se ha 
perdido (Fichero de correspondencia de Burgos: “Ficha de Casimiro Morcillo”, AGP, A.2, 42-6-10). 
Por aquellos días los envíos postales estaban muy demorados o detenidos por la ofensiva bélica.

40	  La guerra civil española (1936-1939) estaba ya a punto de concluir con la derrota del bando 
republicano. De hecho, las tropas franquistas entraron finalmente en Madrid el 28 de marzo 
de 1939. Y, ese mismo día, entró en Madrid entre los soldados –subido a un camión– san Jose-
maría. Cfr. Vázquez de Prada 2002: 349.

41	  Durante los meses siguientes las anotaciones del Diario de Burgos reflejan un trato constante. Por 
ejemplo, el 26 de febrero: «Visita a Casimiro Morcillo, que promete proporcionar documentos para 
facilitar el viaje de vuelta a Madrid» (Diario de Burgos, AGP, A.2, 10-3-3, p. 7v.); el 21 de marzo: 
«Hoy ha estado el Sr. Morcillo, que no se porta mal» (Diario de Burgos, AGP, A.2, 10-3-3, p. 26v.); 
o la última de las anotaciones de Burgos: «el Padre le ve casi diariamente en Burgos en Febrero y 
Marzo» (Fichero de correspondencia de Burgos: “Ficha de Casimiro Morcillo”, AGP, A.2, 42-6-10).

42	  Octavilla horizontal manuscrita.
43	  Esta nota de José María Albareda que san Josemaría envía versaba sobre la enseñanza religiosa 

en España.
44	  Antonio Rodilla.
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8. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 2 de junio de 1939: planes de ejercicios 

(AGP, A.3.4, 256-3, 390602-01)45

Sr. D. Casimiro Morcillo. 
Querido Casimiro, ¡Jesús te me guarde!
Mañana por la tarde llega Antonio Rodilla. Como me dijiste que querías verle y él 

tendrá los mismos deseos, dime dónde te podré llamar por teléfono para puntualizar la 
entrevista; lo mejor sería almorzar juntos, pero tú tendrás la palabra.

Voy a darte el plan de trabajo inmediato que se me presenta, del que ya te hice 
unas indicaciones que aprobaste:

Junio, día 4, comienzo una tanda de ejercicios para universitarios en Valencia. 
Día 11, otra tanda en Valencia para Sacerdotes. Termino el 18. Día 23, tanda de ejerci-
cios para Sacerdotes en Vitoria.

Julio, día 1, tanda para catedráticos (te habló Albareda), en Vitoria. Después 
tengo una tanda para mujeres. Dos más, para los de Casa, cuando tengamos en marcha 
la nueva casa46… ([¿]agosto?).

Falta que me indiques cuándo he de dar en Madrid la tanda de Sacerdotes47. Y 
falta también lo principal: que a nuestro Sr. Obispo y a ti no parezcan mal estos planes. 
Ya sabes que no deseo sino obedecer siempre.

Hasta mañana. Un abrazo de este pecador q. b. t. m.
Madrid, 2 de Junio de 1939.

9. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 31 de agosto de 1939: asunto de los Patro-
natos Reales (AGP, A.3.4, 256-3, 390831-01)48

+ Jesús te me guarde.
Casimiro: ahí va copia de una carta que me envió Suárez Faura49, que te ayudará 

a formar criterio en el asunto de los Patronatos Reales50.
Un abrazo. Encomiéndame.

45	  Copia mecanografiada de la carta, sin firmar. Aparece numerada en la parte superior: «72245».
46	  Tras su vuelta a Madrid, san Josemaría decidió abrir una nueva residencia universitaria, situada 

en la calle Jenner, 6. La bendijo el 10 de agosto y abrió sus puertas en el curso académico 1939-
1940. Cfr. Díaz Hernández 2018.

47	  Estos planes de ejercicios coinciden básicamente con la relación que aporta Ánchel 2013a: 135-136. A 
lo largo del siguiente año 1940 predicará tres tandas de ejercicios a sacerdotes diocesanos de Madrid: 
del 4 al 10 de febrero, del 9 al 13 de abril y del 2 al 8 de junio. Cfr. Badrinas Amat 1999: 629-630.

48	  Octavilla horizontal manuscrita. El original se encuentra en el Archivo de la Secretaría del 
Arzobispado de Madrid, expediente “Patronato de Santa Isabel. Patronatos reales”.

49	  José Suárez Faura (1877-1954), rector del Real Colegio de Nuestra Señora de Loreto, un Patro-
nato Real que dependía también de la jurisdicción palatina hasta su abolición por la II Repú-
blica. En AGP sólo se conserva una carta suya del 11 de mayo de 1939 (Carta de José Suárez 
Faura a san Josemaría, 11 de mayo de 1939), cfr. Martínez Sánchez 2012: 326, nota 101.

50	  Tras su entrada en Madrid, san Josemaría recuperó su anterior cargo de rector del Patronato 
Real de Santa Isabel con conocimiento de las autoridades civiles, aunque no recibió nombra-
miento oficial hasta el 3 de febrero de 1942. Fue ardua la negociación de un nuevo acuerdo con 
las autoridades. Cfr. Comella Gutiérrez 2010.
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Josemaría
31-Agosto-939.

10. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 31 de octubre de 1939: misas gregorianas 
(AGP, A.6, 413-2-21, 391031)51

+
Son tus gregorianas. Si alguna otra ocasión tienes, acuérdate de la desventurada 

parroquia (ruinas espirituales y materiales) de San Miguel52.
Un abrazo
Casimiro
31-X-39

11. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 1939: agradecimiento (AGP, A.6, 413-2-
21, 390000-01)53

muy agradecido pide muchas oraciones

12. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 1939: sobre la capellanía de Santa Isabel 
(AGP, A.6, 413-2-21, 390000-02)54

D. José Mª. Escrivá
Jenner 6
Querido José Mª.: Te ruego informes al dador de la capellanía de Sta. Isabel a la 

que te referías en tu carta del 2755.
Te abraza, Morcillo

13. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 23 de junio de 1940: adjunta una carta y 
nota del obispo (AGP, A.6, 413-2-21, 400623)56

51	  Tarjeta horizontal manuscrita. En el anverso mecanografiado: «El Vicario General / del Obis-
pado de Madrid-Alcalá».

52	  La parroquia de san Miguel Arcángel, situada en el pueblo de Carabanchel, Madrid, fue edifi-
cada en 1912, totalmente arrasada durante la guerra civil y reconstruida en 1948.

53	  Tarjeta horizontal mecanografiada, sin firmar ni fechar, con texto impreso: «El Vicario General 
/ del Obispado de Madrid-Alcalá». En la parte superior se anotó, posteriormente, a lápiz: «1939». 
Desconocemos a qué carta o felicitación de Escrivá responde Morcillo con su agradecimiento.

54	  Tarjeta horizontal manuscrita, sin fechar. En la esquina superior derecha se anotó, posterior-
mente, a lápiz: «1939».

55	  No sabemos a qué carta se refiere Morcillo, puesto que Escrivá no escribió en 1939 ninguna con 
fecha de 27. Sólo en la del 31 de agosto de 1939 se refiere de forma genérica a los «Patronatos 
Reales».

56	  Tarjeta vertical oficial de cortesía, con unas líneas manuscritas, encabezadas con un texto 
impreso: «El Vicario General / del / Obispado de Madrid-Alcalá / Saluda / a»; y concluidas 
también: «aprovecha gustoso esta ocasión para ofrecer a … el testimonio de su consideración 
más distinguida».
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[Saluda a] D. José Mª. Escrivá y le ruega se entere de la adjunta carta y de la nota 
que a lápiz pone en ella el Sr. Obispo57.

Haz lo que puedas y, una vez hecho, devuélveme la carta con una nota tuya 
diciendo lo que has hecho o que no has podido hacer nada.

Morcillo
[Madrid,] 23 [de] Junio [de 194] 0

14. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 14 de octubre de 1940: los obispos están 
de acuerdo (AGP, A.3.4, 256-5, 401014-02)58

+ Pamplona, 14.oct.1940
Sr. D. Casimiro Morcillo
Madrid
Querido Casimiro: ¡Jesús te me guarde!
Unas líneas de saludo, y decirte que estos Srs. Obispos, de quienes hablamos, 

están, del todo y con sobrenatural entusiasmo, de acuerdo59.
Nada más. Que el Señor te llene de sus gracias, en esos días de ejercicios. ¡Ah!: y 

que no me pesques, en Silos, un reumazo.
Te quiere, te abraza y te pide oraciones el pecador
Josemaría

57	  En los primeros meses de 1940, estalló una grave contradicción contra san Josemaría y la 
labor del Opus Dei por parte de algunos miembros pertenecientes a la Congregación Mariana 
de Madrid. Por ese motivo, Escrivá acudió a su obispo, para ponerle en conocimiento de las 
calumnias (Carta de san Josemaría a Leopoldo Eijo y Garay, 23 de abril de 1940, AGP, A.3.4, 
400423-1). La carta y la nota del obispo a las que se refiere Morcillo quizás se refieran a los 
sucesos de estos meses. Cfr. Vázquez de Prada 2002: 437-449.

58	  Octavilla horizontal manuscrita, con escudo y membrete tachados: El Obispo de Pamplona. 
Aparece numerada en la parte superior: «21».

59	  Para atajar las graves acusaciones, Escrivá se entrevistó dos veces con el Vicario General en 
Madrid en septiembre de 1940. Fue para informarle, pero también en busca de consuelo. 
Escribe en sus Apuntes íntimos: «Día 16 de Septiembre de 1940: Ayer por la mañana estuve con 
el Vicario General, para tenerle al tanto de estas tribulaciones. Casimiro me animó y me dijo: 
“Aún vendrá más y quizá sobre el sexto. Pero no te preocupes. De S. Ignacio, entre mil calum-
nias y con la oposición de prelados y hombres doctos contra la Compañía, llegaron a decir que 
sacaba las mujerzuelas, con mal fin, de sus casas. No me extrañaría, por tus trabajos sacerdo-
tales, verte algún día en la cárcel. Todo es muy buena señal”» (n. 1624, 16 de septiembre de 
1940). Como consecuencia de estas conversaciones, tenemos constancia de que san Josemaría 
escribió –al menos– a dos obispos: a su amigo Marcelino Olaechea, el 10 de septiembre (Carta 
de san Josemaría a Marcelino Olaechea, 10 de septiembre de 1940, AGP, A.3.4, 256-5, 400910-
1); y a Miguel de los Santos Díaz Gómara, obispo de Cartagena (Murcia) y administrador apos-
tólico de Barcelona, el 15 de septiembre (Carta de san Josemaría a Miguel de los Santos Díaz 
Gómara, 15 de septiembre de 1940, AGP, A.3.4, 400915-1). Por su parte, el propio Morcillo, en 
calidad de vicario, habló con el principal protagonista de la instigación, el jesuita Ángel Carrillo 
de Albornoz (cfr. Apuntes íntimos, n. 1626, 15 de noviembre 1940).
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15. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 19 de noviembre de 1940: contento con 
los ejercitantes; le promete unas notas a su vuelta (AGP, A.3.4, 256-5, 401119-01)60

+
Queridísimo Casimiro: ¡Jesús te me guarde!
Estoy muy contento de los ejercitandos, y lleno de agradecimiento a las atencio-

nes de los Superiores61.
Te pongo estas líneas porque, al salir mañana, habré de irme a Vitoria, Logroño 

y Valladolid. A mi vuelta, iré a verte y te daré aquellas notas62.
Pide por este pecador
Josemaría
Martes – 19-nov.-1940

16. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 20 de abril de 1941: pide que Dios no se 
lleve a su madre aún (AGP, A.3.4, 257-1, 410420-01)63

+ Lérida – 20-IV-941. 
Sr. D. Casimiro Morcillo
Madrid
Queridísimo: Jesús te me guarde.
En Vitoria, Eugenio64 me dijo que no podría ir a Madrid hasta mayo; pero que vendrá.
Acabo de llegar a Lérida, y me remuerde la conciencia, por no haberte dicho que 

venía a dar una tanda de ejercicios a Sacerdotes. No hubo tiempo material de verte. Sólo 
hablé con Lahiguera65.

_________________
Dejé a mi madre66, en Madrid, bastante enferma. Pide al Señor, para que, si es su 

Voluntad, no se me la lleve aún: me parece que El y yo la necesitamos en la tierra.

60	  De esta carta sólo conservamos una transcripción.
61	  San Josemaría estaba predicando unos ejercicios espirituales a los seminaristas en el Seminario 

mayor de Madrid.
62	  Probablemente se trate de unas notas relacionadas con las acusaciones vertidas contra el Opus 

Dei.
63	  Octavilla horizontal manuscrita, con membrete: Seminario Conciliar de Lérida.
64	  En su calendario litúrgico, Escrivá anotó el día anterior que había comido en Vitoria con 

«Eugenio S. Pablos» (Josemaría Escrivá de Balaguer, Anotación en el calendario litúrgico, 19 de 
abril de 1941, AGP, A.2, 180-1-3). Sin embargo, no pone más datos y no hemos podido identi-
ficar quién es ni qué puede significar la «S».

65	  José María García Lahiguera (1903-1989), sacerdote de Madrid y director espiritual del Semi-
nario, más tarde nombrado obispo auxiliar de Madrid (1950), obispo de Huelva (1964) y 
arzobispo de Valencia (1969-1978). En el Seminario de Madrid coincidió como alumno con 
Morcillo. Conoció a san Josemaría en 1932, y entre 1941 y 1944 fue su confesor. Conservaron 
siempre una entrañable amistad.

66	  María Dolores Albás Blanc (1877-1941), madre de san Josemaría y un gran apoyo en el desa-
rrollo del Opus Dei. Contrajo una enfermedad en abril de 1941, aunque cuando san Josemaría 
marchó para predicar ejercicios en Lérida su salud no parecía alarmante. Sin embargo, empeoró 
y dos días después de esta carta, el 22 de abril –estando Escrivá todavía en Lérida–, Dolores 
murió en Madrid. Cfr. Toranzo 2013.
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_________________
Que quieras siempre mucho a mi gente, y que no te olvides del pecador
Josemaría

17. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 4 de junio de 1941: pide que no se repro-
duzca la persecución (AGP, A.3.4, 257-2, 410604-01)67

+ Pamplona, 4-VI-941
Sr. D. Casimiro Morcillo
Madrid
Querido Casimiro: Jesús te me guarde. 
Estoy aquí, dando ejercicios al clero. No dejes de pedir que, si es Voluntad de 

Dios, no se reproduzca la persecución que parece finalizar68.
Un abrazo, y te besa la mano el pecador 
Josemaría

18. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 20 de marzo de 1947: felicitación y enho-
rabuena por la aprobación pontificia del Opus Dei69 (AGP, A.6, 413-2-21, 470320)70

CORDIALISIMA FELICITACION SANTO AGRADECIDO TU CABLE-
GRAMA71 ENHORABUENA APROBACION OBRA72 PREMIO TANTOS SACRIFI-
CIOS73 EMINENTES SERVICIOS ABRAZOS PARA TODOS = MORCILLO +

67	  Octavilla horizontal manuscrita, con escudo y membrete tachados: El Obispo de Pamplona. 
Aparece numerada en la parte superior: «21» y «920».

68	  Se refiere Escrivá a la contradicción contra el Opus Dei sucedida en Madrid en 1940 que ya 
hemos descrito; reproducida después en Barcelona entre diciembre de 1940 y mayo de 1941. 
Cfr. Vázquez de Prada 2002: 464-469 y 474-496.

69	  Apenas conservamos relación epistolar entre Escrivá y Morcillo durante el periodo 1942-1949. Sin 
embargo, durante ese tiempo su relación personal fue muy intensa, especialmente en los primeros 
años de la década. Así lo demuestran los diarios personales de san Josemaría, sus calendarios litúr-
gicos. En el año 1942, por ejemplo, se vieron 9 días; y en 1943, hasta 27 veces, incluyendo viajes 
de varios días juntos. En la segunda mitad de la década –desde que Escrivá se trasladó a Roma 
en 1946– los encuentros siguen produciéndose, pero se reducen a cinco o seis al año. Quizás esta 
intensidad de encuentros personales explique la práctica ausencia de relación epistolar en el periodo 
mencionado. Muestra también de la cercanía y aprecio que tenía Morcillo al fundador del Opus 
Dei, es que se encargó, en agosto de 1943 –ya ordenado obispo auxiliar–, de elaborar un curriculum 
vitae de Escrivá de cara a los requisitos necesarios para obtener el nihil obstat de la Santa Sede para 
la erección diocesana de la Sociedad Sacerdotal de la Santa Cruz: cfr. De Fuenmayor et al. 19893: 124 
y 521-524 (aquí el texto de Morcillo se encuentra reproducido íntegramente).

70	  Telegrama original. En la parte inferior se anotó, posteriormente, a lápiz: «20-III-47». Coincide 
con la fecha del matasellos.

71	  Este telegrama de san Josemaría se ha perdido.
72	  La Obra recibió la aprobación provisional como Instituto secular de derecho pontificio por Pío 

XII mediante el Decretum laudis Primum Institutum del 24 de febrero de 1947. Cfr. De Fuen-
mayor et al. 19893: 143-192.

73	  Morcillo estaba al tanto de las dificultades que habían sufrido Escrivá y el Opus Dei, tanto en España 
como en Roma. De hecho, en un paseo por los alrededores de Madrid, el obispo avisó a su amigo 
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19. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 13 de septiembre de 1947: le avisa de unas 
acusaciones de un periódico de Londres (AGP, A.6, 413-2-21, 470913)74

Querido José Mª.: Ahí te mando el “Tablet” de Londres que trae algo que te inte-
resa. Ya me explico el ataque de la B.B.C. contra vosotros. Que corresponsales como ese 
Mr. Oldfield el mundo es presa truculencia75.

Recuerdos a todos y un abrazo de tu affmo.
+ Casimiro
Madrid, 13-IX-1947

20. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 6 de junio de 1950: pide oraciones para su 
nuevo ministerio episcopal en Bilbao (AGP, A.6, 413-2-21, 500606)76

Querido José María: Pide y haz que pidan mucho por mí. Sólo puedo confiar en 
las oraciones de las almas buenas.

Si vienes por aquí antes de que yo entre en Bilbao77, hablaremos de los que tienes 
en aquella casa.

Estoy muy contento por el nombramiento de José Mª.78 para sucederme.
No necesito decirte que en Bilbao estaré a vuestra disposición.
Un abrazo de tu affmo.
Casimiro +
Madrid, 6 de junio de 1950

21. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 1 de julio de 1952: visita al colegio Gazte-
lueta (AGP, A.6, 413-2-21, 520701)79

sacerdote de que había sido acusado de hereje ante el Santo Oficio en la Curia vaticana. Este suceso –
narrado por varios testigos– había acontecido precisamente en estos años: cfr. Testimonial de Silvestre 
Sancho Morales, AGP, A.5, 245-1-10; y Testimonial de Enrique Rúa Espada, AGP, A.5, 242-3-3.

74	  Cuartilla horizontal manuscrita, con escudo y membrete: EL OBISPO TITULAR DE AGATÓ-
POLIS / AUXILIAR DE MADRID-ALCALÁ. Casimiro Morcillo fue nombrado el 25 de enero de 
1943 por Pío XII obispo auxiliar de Madrid y titular de Agatópolis; fue consagrado obispo el 9 
de mayo por Lepoldo Eijo y Garay, obispo de Madrid, en la basílica de San Francisco el Grande 
(Madrid). Escrito en el sobre encontramos la dirección: «Sr. D. José Mª Escrivá / Diego de León, 
12 / Madrid». Dentro del mismo sobre se incluye una pequeña tarjeta: «[a mano] + Se complace 
en remitirle la adjunta carta y rogarle que la conteste / [mecanografiado] El Canciller Secretario 
de Cámara y Gobierno del Obispado de Madrid-Alcalá».

75	  Hace referencia a un breve artículo publicado el 23 de agosto de 1947 en Londres sobre el Opus 
Dei: “The Opus Dei in Spain”, The Tablet, vol. CXC, núm. 5596 (1947), pp. 114-115.

76	  Tarjeta horizontal manuscrita, con membrete del escudo episcopal.
77	  Casimiro Morcillo fue designado por Pío XII como primer obispo de la recién creada diócesis 

de Bilbao el 13 de mayo de 1950.
78	  José María García Lahiguera, nombrado obispo auxiliar de Madrid el 17 de mayo de 1950 para 

suceder a Morcillo.
79	  Carta mecanografiada y firmada a mano, con escudo y membrete: EL OBISPO DE BILBAO. 

En el sobre está escrita la dirección del destinatario: «Rvdo. Sr. D. José María Escrivá / Bruno 
Buozzi, 73 / Roma»; y unas letras a lápiz rojo con caligrafía de Escrivá: «He de contestar». En el 
margen izquierdo de la carta aparecen unas líneas manuscritas de Álvaro del Portillo: «Llega, 
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Bilbao, 1 de julio de 1952.
Rvdo. Sr. D. José María Escrivá
Bruno Buozzi, 7380

Roma.
Mi querido José María: Hace tanto tiempo que no sé nada de ti que ya no sé ni 

cómo empezar esta carta.
Lo que me mueve ahora a escribirte es la visita que anteayer he hecho a Gazte-

lueta81 donde he encontrado muchos motivos de alegría y esperanza.
La obra de Gaztelueta va todo lo bien que se puede desear y director y profesores 

están entregados a su trabajo con verdadera ilusión apostólica.
Comienzan a tener prestigio en Bilbao y espero que cada día lo tendrán mayor 

pues los padres de los alumnos se van dando cuenta de que los procedimientos de Gaz-
telueta son eficaces.

El director82 me parece un chico de gran valor, enteramente entregado a su labor.
Como todo ésto habrá de compensarte de otras amarguras que no te faltarán83, te 

lo he querido comunicar, aun cuando la noticia de mi visita te habrá llegado ya directa-
mente de Gaztelueta.

Y no te vuelvo a escribir hasta que no vengas a España y pases unos días en Bilbao 
conmigo.

Un abrazo de tu affmo. que se encomienda a tus oraciones y te bendice,
+ Casimiro

22. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 15 de agosto de 1952: rechaza la invita-
ción de pasar unos días en Bilbao (AGP, A.3.4, 264-2, 520815-01)84

precisamente el mismo día que esta carta, una nota de Antonio Pérez, que transcribo: “Me 
dijo D. Leopoldo –el Sr. Obispo de Madrid– que estaba deseando verme para contarme lo que 
le había dicho el Cardenal Frings (Arzobispo de Colonia). Este Señor estuvo a visitarle y le 
preguntó qué opinaba de lo nuestro (de la Obra), porque le había dicho D. Casimiro que el P. 
Larraona ya no estaba ahora tan contento como antes. D. Leopoldo aprovechó la ocasión para 
contarle todo con detalle”. Roma, 3-VII-1952. Alvaro».

80	  Residencia permanente de san Josemaría en Roma desde 1947 hasta su muerte, que se convirtió 
en la sede central del Opus Dei con el nombre de Villa Tevere.

81	  El colegio Gaztelueta de Lejona (Bilbao, Vizcaya) fue la primera obra corporativa de enseñanza 
media del Opus Dei, nacido por iniciativa de san Josemaría en 1951. Así pues, el obispo Mor-
cillo visitó el colegio cuando finalizaba su primer curso de andadura.

82	  Antonio Salgado Torres (1922-1974), primer director de Gaztelueta. Dirigió el colegio solo 
durante el primer curso académico (1951-52), siendo sustituido al curso siguiente por Isidoro 
Rasines Linares. Cfr. Pomar 2010.

83	  Quizás se refiera Morcillo más directamente a las serias dificultades por las que atravesaron 
Escrivá y algunos miembros del Opus Dei durante los años 1950-1952, especialmente en Roma. 
Cfr. Vázquez de Prada 2002: 187-211.

84	  Copia mecanografiada de la carta, sin firmar. Membrete: SOCIETA SACERDOTALLE [sic] 
DELLA SANTA CROCE E OPUS DEI / Il Presidente Generale. El Opus Dei obtuvo la apro-
bación definitiva de la Santa Sede el 16 de junio de 1950 como instituto secular de derecho 
pontificio, con el nombre: “Sociedad Sacerdotal de la Santa Cruz y Opus Dei”. A su vez, san 
Josemaría fue nombrado su presidente general. Cfr. De Fuenmayor et al. 19893: 233-296.
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Roma, 15 de agosto, 1952 
Exc.mo Sr. D. Casimiro Morcillo 
Obispo de 
Bilbao
Muy querido Casimiro:
Recibí, a su tiempo, tu carta, que te agradecí de veras. Por los míos sé que, gracias 

a Dios, va muy bien la labor que hacen en Gaztelueta, y me consta que se quedaron muy 
contentos con la escapada que hiciste para pasar un rato con ellos.

¿Cuándo vendrás por aquí? Si vienes a Roma, no dejes de llamarme por teléfono, 
para que nos veamos. Te agradezco tu invitación a pasar unos días contigo, en Bilbao: 
ya sabes que me gustaría mucho charlar contigo, como hace años. Pero, por ahora, no 
puedo pasar temporadas largas –ni cortas, prácticamente– en España. Gracias a Dios, 
la labor se ha hecho ya universal, y tengo que dedicar más tiempo a otras naciones85. Tú 
sabes cómo quiero a España y que, por lo tanto, me cuesta trabajo estar fuera. Pero, por 
otra parte, es para bendecir a Dios: ayúdame tú a darle gracias.

Con el cariño de siempre besa tu A. P. [anillo pastoral] y te abraza 

23. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 4 de noviembre de 1955: pide oraciones 
y consejo por su nombramiento como arzobispo de Zaragoza (AGP, A.6, 413-2-21, 
551104)86

Mons. D. José María Escrivá de Balaguer
ROMA
Mi muy querido amigo: Espero, ante todo, que sabrás dispensar el gran retraso 

que lleva esta contestación. He ido dejando para el final las de aquellos a quienes quería 
escribir más despacio.

Te agradezco muy de veras tu cariñosa felicitación. Te agradeceré mucho más 
que me encomiendes todos los días a la Virgen del Pilar hasta que yo me haga digno 
capellán de tan buena Madre.

Me hubiera gustado hablar contigo antes de entrar en Zaragoza87. Aunque alejado 
hace mucho tiempo de tu antigua diócesis88, tendrás todavía muchas cosas interesantes 
para un Arzobispo. Por ahora no tengo que ir a Roma a recibir el palio, ocasión que 
hubiera aprovechado para verte. Me queda la esperanza de que si, al fin, vienes alguna 
vez por España, no dejes de ir a postrarte ante la Virgen del Pilar y ver al Arzobispo.

85	  Entre 1945 y 1952, el Opus Dei había comenzado su labor en 12 países: Portugal, Italia, Gran 
Bretaña, Francia, Irlanda, México, Estados Unidos, Chile, Argentina, Colombia, Venezuela y 
Alemania.

86	  Carta mecanografiada, con firma y unas líneas finales a mano. Escudo oficial y membrete: EL 
OBISPO DE BILBAO. Anterior a esta carta es un telegrama fechado el 29 de septiembre de 1955 
de Escrivá felicitando a Morcillo por su nombramiento episcopal, que se ha perdido. Tenemos 
constancia de ello por las “Fichas de correspondencia” entre Escrivá y Morcillo (“Fichas de 
correspondencia: Casimiro Morcillo”, AGP, A.6, 413-2-21).

87	  Morcillo fue designado arzobispo de Zaragoza por Pío XII el 21 de septiembre de 1955.
88	  San Josemaría fue ordenado sacerdote de la diócesis de Zaragoza en 1925, aunque más tarde se 

trasladara a Madrid, en 1927.
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Ya sabes que me tendrás a tu disposición en Zaragoza.
Un abrazo de tu afmo. a. [afectísimo amigo] que te bendice,
+ Casimiro Morcillo
Bilbao, 4 de noviembre de 1955

[a mano] Dictada esta carta hace unos quince días, me ha llegado, entretanto, 
tu carta. No podía imaginar que Pedro pensara en dejar Roma. Y ya las cosas no tienen 
remedio porque tengo hablado al que ha de desempeñar el cargo de Vicario General89.

Un abrazo
+ Casimiro

24. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 6 de abril de 1956: felicitación por la Gran 
Cruz de Isabel la Católica (AGP, A.6, 413-2-21, 560406)90

Mons. D. José Mª Escrivá de Balaguer
Roma
Querido José Mª:
La prensa nos ha traído la noticia de haber sido tú condecorado con la Gran Cruz 

de Isabel la Católica91.
Ella me da ocasión de felicitarte muy efusivamente por la distinción de que tan 

merecidamente has sido objeto.
Aquí estoy en relación con los tuyos de la casa de Zaragoza. Creo que podremos 

trabajar juntos con alguna eficacia.
Como no vienes por aquí, ya no sabemos si es que estás enfadado con todos.
Un abrazo de tu afmo. amigo que te bendice
+ Casimiro Morcillo
Zaragoza, 6 de abril de 1.956.

25. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 14 de abril de 1956: recuerda su amistad 
y trato fraternal (AGP, A.3.4, 268-4, 560414-02)92

89	  Esta carta de Escrivá se ha perdido y tampoco aparece en las “Fichas de correspondencia”, por 
lo cual se hace difícil interpretar el tema del que están hablando. Ese «Pedro» que menciona 
debe de ser Pedro Altabella (1909-1982). Sacerdote de Zaragoza, doctor en Teología y Derecho 
Canónico, y desde 1950 canónigo de San Pedro de Roma, fue un amigo personal de san Jose-
maría durante más de 40 años. Cfr. Altabella 1992.

90	  Cuartilla horizontal mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO DE 
ZARAGOZA. En las “Fichas de correspondencia” aparece una “Carta al Padre” fechada el 12 de 
septiembre de 1956, pero no tenemos constancia de una misiva con esa fecha. Sin embargo, podría 
tratarse de esta misma –la cual no aparece en las “Fichas”–, habiéndose apuntado mal la fecha.

91	  La Real Orden de Isabel la Católica es una distinción civil de España instituida por el rey Fer-
nando VII en 1815, para premiar la lealtad y los méritos de ciudadanos españoles y extranjeros 
en servicio a la nación. El 1 de abril de 1956 se concedió la Gran Cruz –la segunda mayor dis-
tinción– a san Josemaría (BOE, n. 93, 2 de abril de 1956, p. 2238). Cfr. Ánchel 2013b.

92	  Copia de la cuartilla vertical manuscrita y firmada, con membrete: Società Sacerdotale della 
Santa Croce e Opus Dei / Il Presidente Generale. En la esquina superior derecha hay una anota-
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Roma, 14 de abril, 1956 
Excmo. Sr. D. Casimiro Morcillo 
Madrid Zaragoza 
Muy querido Casimiro: Mucho he agradecido tu carta y tu felicitación. Y me ha 

divertido en grande tu pregunta scherzosa93, como dicen por aquí: bien sabes tú, después 
de tantos años de trato constante y fraternal, que soy hombre de paz y que debo al Señor 
un buen humor imperturbable y la carencia de bilis más absoluta. No puedo, por tanto, 
reñir con nadie. Y además nadie, a mi juicio, me ha dado motivo: todos han sido buenos 
con este pecador.

¿Cuándo podré darte un abrazo? Mientras llega esa ocasión, te envía uno muy 
fuerte y cariñoso y besa tu A. P.

Josemaría

26. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 5 de enero de 1957: felicitación por año 
nuevo y pésame por López-Amo (AGP, A.6, 413-2-21, 570105)94

Mons. D. José María Escribá [sic] de Balaguer
Roma
Querido José María:
El señor [sic] te conceda sus mejores gracias y se las conceda a tu obra en el año 

que ha empezado.
Te agradezco tu felicitación y tu recuerdo en estas fiestas.
He sentido mucho la muerte de López Amo95. Ha sido una pérdida muy sensible 

para el Opus y quizá para España. No le olvido en mis oraciones.
Quizá pase por Roma en fecha próxima. Si ese viaje no se hace, procuraré no 

dejar mi visita ad limina para muy tarde. No dejaré de verte.
Un abrazo y una bendición de tu afmo. amigo
+ Casimiro Morcillo
Zaragoza, 5 de enero de 1.957.

27. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 19 de junio de 1957: ofrece oraciones en 
favor de su hermana Carmen (AGP, A.6, 413-2-21, 570619)96

Rvdmo. Mons. José Mª Escrivá de Balaguer

ción a mano (con caligrafía de Álvaro del Portillo): «El Padre se equivocó poniendo Madrid, y 
rehízo la carta: esta queda como copia».

93	  En italiano: divertida, bromista.
94	  Cuartilla horizontal mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO 

DE ZARAGOZA.
95	  Ángel López-Amo Marín (1917-1956), miembro numerario del Opus Dei, doctor en Derecho, 

fue catedrático de Historia del Derecho y, en sus últimos años de vida, decano de la Escuela 
de Derecho del Estudio General de Navarra. Fue nombrado por Juan de Borbón desde 1952 
profesor del príncipe Juan Carlos. Cfr. González Cuevas 2012.

96	  Cuartilla horizontal mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO 
DE ZARAGOZA.
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Roma
Querido José María:
Te contesto para unirme a tus oraciones en favor de tu hermana97. Comprendo 

muy bien que su pérdida sea un sacrificio no pequeño que tengas que ofrecer al Señor, 
pues no en vano te ha acompañado ella durante toda tu vida.

Me propongo ir a Roma, D. m. [Dios mediante], en los primeros días de julio. 
Aún no puedo precisar la fecha exacta; pero no será mucho más allá del 4 ó el 5.

También yo desearía verme contigo despacio.
Un abrazo y una bendición de tu afmo. a. en Xto [afectísimo amigo en Cristo].
+ Casimiro Morcillo
Zaragoza, 19 de junio de 1.957.

28. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 8 de agosto de 1957: felicitación por su 
nombramiento de la Curia y conversación con Álvaro del Portillo (AGP, A.6, 413-2-21, 
570808)98

Rvdmo. Mons. D. José María Escrivá
Roma
Querido José María:
Por la prensa me he enterado de tu nombramiento para la S. Congregación de 

Seminarios y Universidades de Estudios99.
Te felicito de todo corazón y pido a Dios que en tu nuevo cargo prestes grandes 

servicios a la Iglesia como ha sido la ilusión de toda tu vida.
Ya te habrá dicho Alvaro100 todo lo que hablamos en Roma101. Mucho sentí 

no encontrarte para darte el pésame por la muerte de tu hermana y para hablar tan 

97	  Carmen Escrivá de Balaguer y Albás (1899-1957), hermana mayor de san Josemaría. El 4 de 
marzo de 1957 le diagnosticaron un cáncer de hígado y murió en Roma el 20 de junio, un día 
después de la fecha de esta carta.

98	  Cuartilla horizontal mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO 
DE ZARAGOZA.

99	  San Josemaría fue nombrado Consultor de la Sagrada Congregación de Seminarios y Universi-
dades el 23 de julio de 1957 (cfr. AAS [1957], p. 644).

100	  Beato Álvaro del Portillo y Diez de Sollano (1914-1994), fue uno de los primeros miembros del 
Opus Dei y el principal colaborador de san Josemaría, a quien sucedería en 1975 al frente de 
la institución. Salvo que se indique lo contrario, las menciones a «Álvaro» en este epistolario 
hacen siempre referencia a Álvaro del Portillo.

101	  El 17 de julio de 1957, Casimiro Morcillo y Álvaro del Portillo mantuvieron en el Colegio 
Español de Roma una larga y –según parece– bastante tensa conversación sobre muchos temas: 
una rectificación sobre un informe falsamente atribuido al Opus Dei, la participación de miem-
bros de la Obra en la política nacional española, la prensa en España, los sacerdotes diocesanos 
de la Sociedad Sacerdotal de la Santa Cruz, la acusación de elitismo y laxismo, la prelatura 
de Yauyos, el proselitismo y las vocaciones… El obispo manifestaba un eco favorable hacia 
muchas calumnias y acusaciones que circulaban por algunos ambientes eclesiásticos españoles 
y vaticanos. También salieron a la luz conflictos en su propia diócesis, Zaragoza, con algunos 
sacerdotes contrarios a otros presbíteros diocesanos miembros de la Obra. De este ambiente 
enrarecido es testigo Pedro Altabella, que aparece mencionado en la conversación. Al día 
siguiente, 18 de julio, volvieron a encontrarse, y Del Portillo le manifestó al arzobispo Morcillo 
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despacio como hubiera querido102. Espero que Alvaro haya sido fiel transmisor de mis 
palabras.

Un abrazo y bendición de tu siempre affmo.
+ Casimiro Morcillo
Zaragoza, 8 de agosto de 1.957.

29. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 3 de junio de 1960: felicitación por el 
doctorado honoris causa de Zaragoza (AGP, A.6, 413-2-21, 600603)103

Excmo. Sr. D. José Mª Escrivá de Balaguer
Roma.
Querido José Mª:
Por ahí, en un pueblecillo donde me encontraba de Visita Pastoral, leí en la prensa 

uno de estos días que la Universidad de Zaragoza te hacía Doctor honoris causa104. Aun-
que de ello ya tenía alguna noticia confidencial te felicito cordialmente por lo que el 
hecho significa para ti y para tu obra.

Pienso ir a Roma en los alrededores del día 12. Deseo verte y hablar contigo un 
momento. Te ruego que, si vas a estar ahí, me reserves unos minutos. Llevo muchos 
intentos frustrados de hablar contigo.

Un abrazo de tu afmo. y viejo amigo
+ Casimiro Morcillo
Zaragoza, 3 de junio de 1.960.

que «me había apenado porque él, D. Casimiro, había hablado de un ambiente difuso, muy 
extendido, general, en España, en contra de la Obra. Y si esto me había apenado era porque su 
modo de hablar hacía ver que el Sr. Arzobispo oye una sola campana, y esta campana es la que 
hacen repicar los enemigos de la Iglesia». Este segundo encuentro –más breve– acabó con la 
aparición de D. Marcelino Olaechea, arzobispo de Valencia. De ese modo, parece que el roce 
entre Morcillo y el Opus Dei era algo público, conocido por Olaechea, entre otros. Del Portillo 
informó puntualmente de todo ello en una misiva a san Josemaría, evidenciando el distancia-
miento de Morcillo hacia la Obra durante este periodo (¿carta? AGP, M.2.4, 126-3, 2).

102	  Seis meses después, el 26 de enero de 1958, san Josemaría y Álvaro del Portillo viajaron a 
Zaragoza. Acompañados por José Orlandis, fueron a visitar al arzobispo Morcillo para hablar 
con él. Además, san Josemaría aprovechó para recordar y ver la capilla del palacio arzobispal 
donde había recibido la tonsura clerical de manos del cardenal Juan Soldevila. Así lo testimonia 
el mismo Orlandis: cfr. Testimonial de José Orlandis, AGP, A.5, 234-1-1; también conservamos 
parecido testimonio en “Lugar de la Tonsura clerical de san Josemaría, según los recuerdos de 
José Orlandis”, Documento sin catalogar (RHF, D-05400).

103	  Cuartilla horizontal mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO 
DE ZARAGOZA. Aparece numerada en la parte superior: «F/907/60».

104	  San Josemaría recibió el título de doctor honoris causa de la Facultad de Filosofía y Letras de 
la Universidad de Zaragoza, distinción académica acordada por la Junta de Gobierno de la 
Facultad el 27 de febrero de 1960 y autorizada por el Ministerio de Educación el 21 de abril 
(BOE, n. 128, 28 de mayo de 1960, p. 7215). El acto de colación del doctorado se celebró en el 
Paraninfo de la Universidad de Zaragoza, el 21 de octubre.
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30. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 9 de junio de 1960: agradece la felicita-
ción, invita a verle y hablar en Roma (AGP, A.3.4, 274-4, 600609-01)105

Roma, 9 de junio, 1960
Excmo. y Revmo. Sr. D. Casimiro Morcillo 
Zaragoza
Muy querido Casimiro: recibo en este momento –con un retraso considerable– 

tu carta del pasado día 3, que te contesto enseguida, por si aún te llegan a tiempo estas 
letras a Zaragoza.

Agradezco tu cariñosa felicitación. Y ya sabes que me dará mucha alegría poder 
charlar contigo, con el fraternal afecto de siempre: aunque no hago visitas, esta casa 
estará abierta para todos afectuosamente. Tú sabes que, para ti, está abierto también de 
par en par mi corazón de hermano.

Un abrazo muy fuerte [a mano] de tu affmo. in Domino
Josemaría

31. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 19 de junio de 1960: agradece la visita y 
envía unas fotos (AGP, A.3.4, 274-4, 600619-04)106

TARJETÓN DEL PADRE A Mons. CASIMIRO MORCILLO
Roma, 19/6/1960
Muy querido Casimiro: unas líneas, para agradecer tu visita107 y para enviarte 

unas fotos.
Un fuerte abrazo de tu affmo. in Domino
JOSEMARIA

32. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 21 de junio de 1960: agradece la última 
entrevista (AGP, A.6, 413-2-21, 606021)108

Excmo. Sr. D. José Mª Escrivá de Balaguer
Roma.
Muy querido José Mª:
Quisiera haberte escrito al llegar a Zaragoza. Pero no me han dejado un momento 

libre hasta ahora.
Estas líneas son solamente para agradecerte de todo corazón tu caridad y magna-

nimidad en nuestra última entrevista. He venido impresionado por ello y convencido de 
que no has variado más que para elevarte hacia Dios desde que te conocí en los lejanos 
días de mil novecientos treinta y tantos.

105	  Cuartilla vertical mecanografiada, con unas líneas finales a mano. En la esquina superior 
derecha se lee: «scg arch 893».

106	  Copia mecanografiada del tarjetón. En la esquina superior derecha se lee: «scg arch 893».
107	  Según las “Fichas de visitas”, el 11 de junio de 1960 Morcillo fue recibido allí por san Josemaría 

y Álvaro del Portillo.
108	  Cuartilla horizontal mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO 

DE ZARAGOZA. Aparece numerada en la parte superior: «F/1019/60».
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No necesito decirte que me tienes completamente a tu disposición sin ninguna reserva.
Con un abrazo te encomienda y se encomienda a tus oraciones
+ Casimiro Morcillo
Zaragoza, 21 de junio de 1.960.

33. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 13 de octubre de 1960: ofrece alojamiento 
en Zaragoza (AGP, A.6, 413-2-21, 601013-01)109

PREPARADAS HABITACIONES ESPERO ACEPTES MODESTO ALOJA-
MIENTO AFECTUOSAMENTE OFRECIDO110 = CASIMIRO +

34. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 13 de octubre de 1960: ofrece alojamiento 
en Zaragoza (AGP, A.6, 413-2-21, 601013-02)111

Excmo. y Rvdmo. Sr. D. José Mª Escrivá de Balaguer
Roma
Muy querido José María:
Confirmo por esta el telegrama que habrás recibido.
Al llegar de América me he enterado de que es el día 21 próximo el señalado para 

tu investidura de Doctor Honoris Causa.
Ignoro cuáles son tus planes. Pero, cualesquiera que ellos sean, aquí te preparo 

habitación para ti y para un secretario que quieras traer. Si, además, necesitas otro que 
conviva contigo para ayudarte, también le podré alojar en casa aunque un poco dema-
siado modestamente.

El aceptar mi invitación no supondrá merma alguna en tu libertad de movimien-
tos. Podrás recibir a cuantas personas desees y entrar y salir cuando quieras sin inter-
vención de nadie.

Espero tus noticias con la alegría que me proporcionará el saber que vas a ser mi 
huésped durante los días que quieras.

Un abrazo de tu afmo. a. [afectísimo amigo] que te bendice
+ Casimiro Morcillo
Zaragoza, 13 de octubre de 1.960.

35. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 30 de octubre de 1960: agradece la acogida y 
pide perdón por la invasión del palacio (AGP, A.3.4, 275-1, 601030-03)112

París, 30 de Octubre 1960

109	  Telegrama original. La fecha del matasellos es: «13.10.1960»; y el destinatario: «MONS 
ESCRIBA [sic] BRUNO BUOZZI 73 ROMA».

110	  San Josemaría iba a pasar unos días en Zaragoza con ocasión del acto académico de investidura 
de doctor honoris causa el 21 de octubre de 1960.

111	  Cuartilla horizontal mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO 
DE ZARAGOZA. Aparece numerada en la parte superior: «S/1570/60».

112	  Cuartilla vertical mecanografiada, con unas líneas finales a mano. En la esquina superior 
derecha se lee: «scg arch 893».

Biblioteca Virtual Josemaría Escrivá de Balaguer y Opus Dei



Sirviendo a la Iglesia desde posiciones diversas: el epistolario entre los amigos 
Casimiro Morcillo y Josemaría Escrivá de Balaguer (1938-1971)

SetD 19 (2025) 	 439

d
o
c
u
m
en
ti

Excmo. y Revmo. Sr. D. Casimiro Morcillo 
Zaragoza
Muy querido Casimiro:
Acabo de llegar a París113, y aprovecho el primer momento libre para agradecerte 

de todo corazón la cariñosa acogida que me reservaste en tu palacio. ¡Que Dios te lo 
pague! He pasado momentos felices contigo, recordando tanto tiempo en el que estába-
mos siempre juntos.

Te pido perdón por aquellas muchedumbres que invadieron tu casa: sentía muy 
de veras la molestia que te causaba, pero era imposible evitarla, y de sobra sé que el 
afecto de hermano, que me tienes, te habrá hecho disculpar todo114.

Con muchas ganas de verte en Roma115, [a mano] te abraza
tu affmo. in Domino
Josemaría

36. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 28 de diciembre de 1960: felicitación por 
año nuevo y planes de viaje a Roma (AGP, A.6, 413-2-21, 601228)116

Santo y feliz Año Nuevo.
En febrero, D. m., volveré por Roma.
Un abrazo
+ Casimiro

37. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 4 de marzo de 1961: felicitación por santo 
(AGP, A.3.4, 275-5, 610304-02)117

EXCELENTISIMO ARZOBISPO

113	  Durante los años 1952-1962, fueron frecuentes los viajes de san Josemaría por Europa. Cfr. 
Vázquez de Prada 2003: 329-365, especialmente 347-348. 

114	  De esta estancia en Zaragoza da un detallado testimonio Florencio Sánchez Bella: «En octubre de 1960 
acompañé al Padre en su viaje a Zaragoza, con motivo de su investidura como Doctor honoris causa 
por la Facultad de Filosofía y Letras de aquella Universidad. […] Parecidos sentimientos dominaron 
el ánimo de nuestro Padre durante su estancia en Zaragoza, a donde llegamos el día 20 por la tarde. 
Invitado por su antiguo y buen amigo D. Casimiro Morcillo –entonces Arzobispo de Zaragoza–, se 
alojó en el Palacio Arzobispal. Al día siguiente, el Paraninfo de la Universidad –donde tuvo lugar la 
investidura como doctor honoris causa– estuvo absolutamente abarrotado: materialmente no cabían 
las personas que querían mostrar su sincero cariño al Padre. Por la tarde un incalculable número de 
hijos e hijas suyos, y muchas otras personas, acudieron al Palacio Arzobispal para saludar al Padre, que 
no sólo las recibió –a pesar de su apretadísimo programa– sino que se entretuvo algunos momentos 
con muchas de ellas», Testimonial de Florencio Sánchez Bella, AGP, A.5, 244-1-1.

115	  Según las “Fichas de visitas”, el 16 de noviembre de 1960 Morcillo «cenó aquí [en Villa Tevere] 
y se le proyectó el documental de Pamplona».

116	  Tarjeta vertical manuscrita, sin fecha. El orden de los documentos y las “Fichas de correspon-
dencia” hacen suponer que esta carta es del 28 de diciembre de 1960.

117	  Telegrama original. La dirección del remitente es: «Monzò. Bruno Buozzi, 73. ROMA»; y la 
fecha: «4-III-61». En la esquina superior derecha se lee: «scg arch 893». Nótese el detalle de que 
el telegrama está también firmado por Álvaro del Portillo.
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ZARAGOZA
CARIÑOSO RECUERDO MIL FELICIDADES
JOSEMARIA	 ALVARO

38. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 16 de marzo de 1961: envía felicitaciones 
por santo y agradece las recibidas (AGP, A.6, 413-2-21, 610316)118

Excmo. Sr. D. José Mª Escrivá de Balaguer
Roma.
Mi querido José Mª:
En estas antevísperas de San José te envío mi recuerdo y mi felicitación y la segu-

ridad de mis oraciones. Y te prometo una visita para los días del próximo mes de abril 
que habré de volver a Roma.

A ti y a Álvaro os agradezco el telegrama de felicitación que me enviasteis el 
pasado día 4.

Un abrazo para él y para ti de vuestro afmo. a. que os bendice
+ Casimiro Morcillo
Zaragoza, 16 de marzo de 1.961.

39. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 1 de abril de 1961: felicitación por Pascua 
(AGP, A.3.4, 276-1, 610401-12)119

TARJETON DEL PADRE A D. CASIMIRO MORCILLO
MONS. JOSE MARIA ESCRIVA DE BALAGUER
Querido Casimiro:
Mil gracias, por tu felicitación. Te deseo una Santa Pascua. ![sic] A ver si nos 

vemos despacio, cuando vengas!
Un fuerte abrazo in Domino
josemaria
Roma, 1 de abril 1961

40. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 16 de mayo de 1961: pide sacerdotes de 
parte del nuncio en Costa Rica (AGP, A.3.4, 276, 1, 610516-02)120

Roma, 16-V-61 
Querido Casimiro: 
Sólo unas palabricas [sic], para decirte que he sentido que no nos viéramos –yo 

estuve fuera de Italia– en tu último soggiorno121 romano, y para pedirte un buen favor.

118	  Cuartilla horizontal mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO 
DE ZARAGOZA. Aparece numerada en la parte superior: «F/813/61».

119	  Copia mecanografiada del tarjetón. En la esquina superior derecha se lee: «scg arch 893».
120	  Cuartilla vertical mecanografiada y firmada a mano. En la esquina superior derecha se lee: «scg 

arch 893».
121	  En italiano: «estancia».
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En nombre del Sr. Nuncio en Costa Rica, Mons. Gennaro Verolino122, que conoce 
nuestra vieja amistad, te ruego que veas si puedes enviar un grupo de sacerdotes de la 
Obra de Cooperación123 a Costa Rica, donde tienen tanta escasez de clero y se ven en 
la necesidad de erigir una nueva diócesis. Si deseas que te escriba directamente Mons. 
Verolino, dímelo y yo se lo haré saber.

Muy agradecido te quedaré, cuando sepa que has podido atender la petición que 
te hago, porque, dentro de la general necesidad de América del Sur y del Centro, Costa 
Rica está especialmente necesitada de sacerdotes.

Un fuerte abrazo. [a mano] Reza por mí
Josemaría 

41. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 15 de junio de 1961: respuesta a la peti-
ción de enviar sacerdotes a Costa Rica (AGP, A.6, 413-2-21, 610615)124

Excmo. Sr. D. José María Escrivá de Balaguer
Roma.
Mi distinguido y muy querido amigo:
Por estas líneas te confirmo la impresión que ya te dí [sic] en mi visita del pasado día 6125.
La Comisión Episcopal de Cooperación Sacerdotal Hispanoamericana está dis-

puesta a ayudar al Sr. Nuncio en Costa Rica todo lo que sea necesario. Estamos muy 
agradecidos al interés que S. E. Mons. Verolino ha demostrado siempre por nuestros 
sacerdotes y a la protección que les ha dispensado.

Quizá los meses próximos sean especialmente propicios para complacer al 
Excmo. Sr. Nuncio, pues llegarán a España los sacerdotes expulsados de Cuba126 y, tras 
una temporada de descanso, los enviaremos de nuevo a América donde siempre serán 
más necesarios que en España.

Será muy conveniente que el Excmo. Sr. Nuncio concrete sus deseos y, no es 
necesario decirlo pues él lo sabe muy bien, convenga con los Obispos de Costa Rica la 
forma en que han de ser ayudados.

122	  Gennaro Verolino (1906-2005), arzobispo italiano, fue nuncio en El Salvador y Guatemala 
(1951-1957) y en Costa Rica (1957-1963). Tuvo trato con san Josemaría, como se puede colegir 
de su correspondencia epistolar.

123	  La Obra para la Cooperación Sacerdotal Hispanoamericana (OCSHA) fue una entidad creada 
por la Junta de los Metropolitanos de España en 1949. Tenía como misión ofrecer cauces de 
colaboración entre las diócesis de Hispanoamérica, que sufrían de escasez de clero, y sacerdotes 
diocesanos voluntarios provenientes de España, que en ese momento abundaba. Cfr. Garrigós 
Meseguer 2000; Andrés 2000.

124	  Carta mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO DE ZARA-
GOZA. Aparece numerada en la parte superior: «S/1644/61».

125	  Según las “Fichas de visitas”, el 6 de junio de 1961 Morcillo fue a comer a la sede central del 
Opus Dei con san Josemaría.

126	  Así lo anunció el dictador cubano Fidel Castro en su discurso programático del 1 de mayo de 
1961. En ese mismo discurso anunció la incautación, sin indemnización, de todos los centros 
católicos de enseñanza y la reclusión de la educación religiosa únicamente dentro de las iglesias. 
Se calcula que en 1961 fueron expulsados de Cuba en torno a quinientos ochenta sacerdotes, 
religiosos y religiosas, tanto cubanos como españoles y de otras nacionalidades.
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En el avión viajé en compañía de García Suárez127 que me pareció muy inteligente 
y muy preparado para tratar algunos temas de especial interés para nuestro tiempo.

Con un muy afectuoso saludo para Alvaro, fraternalmente te abraza
+ Casimiro Morcillo
Zaragoza, 15 de junio de 1.961.

42. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 18 de noviembre de 1961: petición de 
sacerdotes del arzobispo de Marilia (AGP, A.3.4, 276-2, 611118-01)128

Roma, 18 de noviembre 1961 
Excmo. y Revmo. Sr. D. Casimiro Morcillo 
Zaragoza
Muy querido Casimiro:
Hace unos días recibí una carta del Arzobispo de Marilia129, de la que te adjunto fotoco-

pia. Ya conoces de sobra –mejor que nadie– la escasez de sacerdotes en esas tierras americanas: 
tú verás si es posible atender de alguna manera lo que desea.

Te agradecería que me contestes con lo que haya, para poder enviar tu carta a 
Mons. Bressane, y que vea que he puesto interés en su petición.

Me alegrará mucho poder charlar contigo, en tu próximo soggiorno romano.
[A mano] Un fuerte abrazo y reza por mí, que yo te encomiendo siempre
Josemaría

43. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 6 de diciembre de 1961: respuesta a la 
petición de enviar sacerdotes a Brasil (AGP, A.6, 413-2-21, 611206-01)130

Excmo. Sr. D. José María Escrivá de Balaguer
Roma.
Muy querido José María:
Aunque llegaré a Roma, D. m., el próximo día 10, me adelanto con esta carta a 

contestar a la tuya del 18 de noviembre por la que tanto te interesabas en favor de la 
diócesis de Marilia.

Bien sabes cuánto deseamos todos ayudar a América. Pero bien sabes también 
que nos es imposible dar sacerdotes a todos los que nos los piden.

127	  Alfredo García Suárez (1927-1998), miembro del Opus Dei ordenado sacerdote en 1951, 
teólogo de gran prestigio y doctor en Filosofía y Letras y en Teología. Fue profesor y primer 
director del Instituto Teológico de Navarra (1967-1969) –germen de la Facultad de Teología– y 
de la revista Scripta Theologica. Además, fue nombrado teólogo asesor y consultor de la Confe-
rencia Episcopal Española. Cfr. Casciaro 1998.

128	  Cuartilla vertical mecanografiada, con unas líneas finales manuscritas.
129	  Hugo Bressane de Araújo (1899-1988), obispo de varias diócesis de Brasil y desde 1954 arzo-

bispo-obispo de Marília, en São Paulo. Pidió con insistencia a san Josemaría el inicio de la labor 
apostólica del Opus Dei en su ciudad de Marília, y gracias a ello en 1957 llegaron los primeros 
miembros de la Obra a tierras brasileñas. Cfr. Degani 2013.

130	  Cuartilla horizontal mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO 
DE ZARAGOZA. Aparece numerada en la parte superior: «S/3193/61».
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El Sr. Arzobispo de Marilia nos los viene pidiendo con mucha insistencia desde 
hace tiempo. Ahora parece que podremos servirle con algunos de los sacerdotes que 
quedarán libres después de haber pasado unos años en Concepción (Paraguay). Con 
absoluta seguridad, sin embargo, no puedo afirmar nada porque las circunstancias cam-
bian a cada momento. Pero mucho celebraré poder complacerte sirviendo a la diócesis 
de Marilia.

Si algo quieres de mí, estaré en Roma del 10 al 17. No te importunaré porque sé 
lo mucho que tienes siempre que hacer.

Un abrazo de tu afmo. a.
+ Casimiro Morcillo
Zaragoza, 6 de diciembre de 1.961.

44. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 6 de diciembre de 1961: envía copia de una 
carta de un obispo de Paraguay (AGP, A.6, 413-2-21, 611206-02)131

Excmo. Sr. D. José María Escrivá de Balaguer
Roma.
Querido José María:
Del Sr. Obispo Coadjutor de Villarrica (Paraguay)132 he recibido una carta fechada 

el 3 de noviembre, de la que te envío fotocopia133.
Te ruego que me digas algo sobre ello para poder escribir a Mons. Anibal Maricevich.
Puedes enviarme la carta a Zaragoza o al Colegio Español de Roma indistintamente.
Un abrazo de tu siempre afmo. a.
+ Casimiro
Zaragoza, 6 de diciembre de 1.961.

45. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 22 de diciembre de 1961: presencia de la 
Obra en Paraguay (AGP, A.3.4, 276-3, 611222-01)134

Roma, 22 de diciembre 1961 
Excmo. y Revmo. Sr. D. Casimiro Morcillo 
ZARAGOZA
Querido Casimiro:
He agradecido tu carta del 6 de este mes. Me alegro de que quizá puedas atender 

el ruego del Arzobispo de Marilia.

131	  Cuartilla horizontal mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO 
DE ZARAGOZA. Aparece numerada en la parte superior: «S/3195/61».

132	  Aníbal Maricevich Fleitas (1917-1996), obispo auxiliar de Asunción en Paraguay (1957), 
obispo coadjutor de Villarrica del Espíritu Santo (1961) y obispo de Concepción (1965).

133	  Se conserva la carta de Maricevich a Morcillo. En ella le pide al arzobispo que interceda ante 
san Josemaría para que le envíe sacerdotes del Opus Dei con el objetivo de sacar adelante una 
Universidad Católica en su diócesis (“Fichas de correspondencia: Casimiro Morcillo”, AGP, 
A.6, 413-2-21).

134	  Cuartilla vertical mecanografiada y firmada a mano.
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He leído la carta que te han enviado desde Villarrica. Precisamente, en estos días, 
sale hacia Paraguay un grupo de hijos míos135. Pienso, por tanto, que lo mejor será que 
los de Villarrica se pongan en contacto directamente con ellos. Estoy seguro de que mis 
hijos estudiarán esta propuesta con simpatía.

No dejaré de encomendarte al Niño Jesús durante las próximas fiestas. Con mi 
felicitación más cariñosa por la Santa Navidad y el Año Nuevo, recibe un abrazo

[A mano] muy fuerte de
Josemaría

46. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 4 de marzo de 1962: felicitación por santo 
(AGP, A.3.4, 277-1, 620304-01)136

EXCELENTISIMO ARZOBISPO
ZARAGOZA
CARIÑOSA FELICITACION TE RECORDAMOS AFECTUOSAMENTE
JOSEMARIA	 ALVARO

47. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá y Álvaro del Portillo, 6 de marzo de 1962: 
agradece la felicitación, anuncia una visita y habla de su encuentro con José Orlandis 
(AGP, A.6, 413-2-21, 620306)137

Excmo. Sr. D. José María Escrivá de Balaguer
Roma.
Muy queridos José María y Álvaro:
Os agradezco muy hondamente vuestra felicitación y mucho más vuestras ora-

ciones que espero sean bien oídas por el Señor.
No os olvido en esta ciudad donde tanto se os quiere.
Espero tener alguna ocasión, antes del Concilio138, de veros nuevamente139.
Ayer mismo estuvo aquí Orlandis140 que sigue siendo el hombre bueno y siempre 

ecuánime como corresponde a su natural y sobrenatural condición.

135	  Los primeros miembros del Opus Dei llegaron a Asunción (Paraguay) en enero de 1962, 
enviados por san Josemaría. Quien le solicitó que el Opus Dei comenzara su labor apostólica en 
el país fue el nuncio de Paraguay, mons. Carlos Martini, buen amigo de Álvaro del Portillo. Cfr. 
Hayek Attala 2013.

136	  Telegrama, firmado también por Álvaro del Portillo. La fecha del matasellos es: «4-III-62». Está 
catalogado: «arch 893».

137	  Cuartilla horizontal mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO 
DE ZARAGOZA. Aparece numerada en la parte superior: «S/670/62» y a lápiz escrito: «16».

138	  Concilio Vaticano II (1962-1965). Morcillo fue padre conciliar durante los cuatro periodos de 
sesiones del Concilio, lo que explica sus frecuentes visitas a Roma en estos años. También desde 
1960 se aprecia una intensificación de su relación epistolar.

139	  Efectivamente, según las “Fichas de visitas”, en junio de 1962 –antes del Concilio, que fue inau-
gurado el 11 de octubre de 1962– Morcillo fue a comer a Villa Tevere con san Josemaría, don 
Álvaro y don Javier Echevarría.

140	  José Orlandis Rovira (1918-2010), miembro numerario del Opus Dei ordenado sacerdote en 
1949, historiador y jurista español. Doctor en Derecho civil y en Derecho canónico, fue decano 
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Un abrazo muy afectuoso de vuestro siempre afmo. a.
+ Casimiro Morcillo
Zaragoza, 6 de marzo de 1.962.

48. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 17 de marzo de 1962: felicitación por 
santo (AGP, A.6, 413-2-21, 620317)141

Excmo. Sr. D. José María Escrivá de Balaguer
Roma.
Muy querido José María:
En estas vísperas de San José, siento verdadera complacencia en enviarte mi más 

sincera felicitación junto con la promesa de mis oraciones al Señor para que, por inter-
cesión del Santo Patriarca, te colme de sus mejores gracias.

Un abrazo de tu siempre afmo. a.
+ Casimiro
Zaragoza, 17 de marzo de 1.962.
[A mano] Un abrazo. De aquí a pocos días iré otra vez a Roma. No contestes, pues.

49. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 20 de diciembre de 1962: agradece la feli-
citación y desea una santa Navidad (AGP, A.6, 413-2-21, 621220)142

Querido José Mª.: Muchas gracias por tu felicitación que he encontrado al llegar 
a Zaragoza143.

Te deseo y deseo a los tuyos una Navidad muy santa.
Un abrazo de tu siempre aftmo.
+ Casimiro Morcillo
Zaragoza, 20-XII-62

50. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 4 de marzo de 1963: felicitación por santo 
(AGP, A.3.4, 278-3, 630304-01)144

EXCELENTISIMO ARZOBISPO
ZARAGOZA
CARIÑOSA FELICITACION RECORDANDOTE HOY ESPECIALMENTE
JOSEMARIA	 Alvaro

de la Facultad de Derecho Canónico de la Universidad de Navarra (1962-1969) y director del 
Instituto de Historia de la Iglesia (1969-1980). Cfr. Peláez 2012.

141	  Cuartilla horizontal mecanografiada, con firma y unas líneas finales a mano. Escudo y mem-
brete: EL ARZOBISPO DE ZARAGOZA. Aparece numerada en la parte superior: «S/973/62» y 
a lápiz escrito: «17».

142	  Tarjeta horizontal manuscrita, con el escudo del arzobispo de Zaragoza.
143	  Esta carta de felicitación se ha perdido.
144	  Telegrama, firmado también por Álvaro del Portillo. La fecha del matasellos es: «4-III-63». Está 

catalogado: «arch 893».
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51. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá y Álvaro del Portillo, 5 de marzo de 1963: 
agradece la felicitación y anuncia una visita (AGP, A.6, 413-2-21, 630305)145

Excmo. Mons. D. José María Escrivá de Balaguer
Roma.
Muy queridos José María y Alvaro:
Muy puntualmente me ha llegado vuestro telegrama de felicitación que tanto os 

agradezco pues ni sé cómo os acordáis de mí en medio de esos absorbentes quehaceres 
a que tenéis que atender.

Ello me obliga a agradeceros muy especialmente vuestro recuerdo y vuestras ora-
ciones. Si éstas últimas no las limitáis al día de San Casimiro, aún os quedaré más agra-
decido.

Habré de ir a Roma en los últimos días del mes actual y espero que no me impe-
dirán, como la vez pasada, dedicaros un rato en vuestra casa146.

Con el mayor afecto os bendice
+ Casimiro Morcillo
Zaragoza, 5 de marzo de 1.963.

52. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 17 de marzo de 1963: felicitación por 
santo (AGP, A.6, 413-2-21, 630317)147

Te felicito muy cordialmente en el día de tu fiesta onomástica y pido al Señor que 
te colme de abundantísimas gracias y bendiciones.

Un abrazo de tu siempre afmo. a.
+ Casimiro Morcillo
Zaragoza, 17 de marzo de 1.963.

53. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 24 de marzo de 1963: agradece la felicita-
ción (AGP, A.3.4, 278-3, 630324-04)148

TARJETON DEL PADRE A DON CASIMIRO MORCILLO
Querido Casimiro:
Muchas gracias por tus oraciones y tu recuerdo, en el día de San José.
Con deseos de verte y charlar despacio, un fuerte abrazo de tu affmo [a mano] in 

Domino

145	  Cuartilla horizontal mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO 
DE ZARAGOZA. Aparece numerada a máquina: «S/536/63», y en la parte superior derecha a 
lápiz rojo: «80/63» y también: «19». Las palabras finales «os bendice» están subrayadas con un 
círculo a lápiz rojo.

146	  Según las “Fichas de visitas”, no fue hasta el 4 de junio de 1963 cuando Morcillo fue a ver a san 
Josemaría a Roma. El 7 de julio le volvió a hacer una breve visita.

147	  Tarjeta horizontal mecanografiada y firmada a mano, con el escudo del arzobispo de Zaragoza. 
Aparece numerada a máquina: «S/803/63», y en la parte superior derecha a lápiz rojo: «55/63» 
y también: «20».

148	  Tarjetón horizontal mecanografiado y firmado a mano. Está catalogado: «scg arch 893».
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Josemaría
[a máquina] Roma, 24-III-63

54. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 30 de diciembre de 1963: felicitación de 
año nuevo (AGP, A.6, 413-2-21, 631230)149

Correspondo muy agradecido a vuestra felicitación con la mía muy sincera para 
el Año Nuevo que os deseo felicísimo y muy lleno de la gracia del Señor.

Un abrazo de vuestro siempre afmo. a.
+ Casimiro Morcillo
Zaragoza, 20 de diciembre de 1.963.

55. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 2 de marzo de 1964: felicitación por santo 
(AGP, A.3.4, 280-3, 640302-01)150

Roma, 2 de marzo, 1964 
Excmo. y Revmo. Sr. D. Casimiro Morcillo 
ZARAGOZA
Muy querido Casimiro:
Al llegar estas fechas no me olvido nunca de ti, y no quiero dejar de enviarte mi 

felicitación más sincera, para el día de tu Santo Patrono. Sabes bien, que pediré a Dios 
Nuestro Señor y a Nuestra Ssma. Madre del Pilar, que nos hagan muy santos y alegres 
en servicio de la Iglesia.

¿Cuándo vienes a Roma? Con el deseo de verte y charlar, en tu próximo sog-
giorno romano151.

56. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá y Álvaro Portillo, 17 de marzo de 1964: 
agradece la felicitación (AGP, A.6, 413-2-21, 640317)152

Excmo. Mons. D. José María Escrivá
Roma.

149	  Tarjeta de felicitación vertical mecanografiada y firmada a mano.
150	  Cuartilla horizontal mecanografiada. Está catalogada: «scg arch 893».
151	  Según las “Fichas de visitas”, Escrivá y Morcillo no se vieron hasta el 17 de octubre de 1964. 

Durante los cuatro periodos conciliares y las intersesiones, ambos se encontraron cinco veces 
en Roma. Estas “Fichas” no coinciden exactamente con los datos que aporta Pioppi 2011: 188-
189. «Mons. Casimiro Morcillo González risulta presente in tre occasioni: il 12 marzo e il 17 
ottobre del 1964, e il 4 novembre 1965. Era già stato ricevuto da san Josemaría a viale Buozzi 
tre volte tra il 1960 e il 1961». Pioppi resalta que Morcillo tuvo un papel importante y activo 
durante el Concilio, siendo uno de los cinco vicesecretarios del Vaticano II; además, es consi-
derado como la cabeza principal del episcopado español.

152	  Cuartilla horizontal mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO 
DE ZARAGOZA. Aparece numerada a máquina: «S/688/64», y en la parte superior derecha a 
lápiz rojo: «269/64» y también: «24». En el sobre se indica la dirección del destinatario: «Excmo. 
Mons. D. José María Escrivá / Viale Bruno Buozzi, 73 / Roma». San Josemaría escribió en el 
sobre unas líneas: «sobre y tarjetón a mano».
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Muy queridos José María y Alvaro:
A mi regreso de un nuevo viaje con motivo del Concilio correspondo muy agra-

decido a vuestra felicitación.
Os agradezco mucho vuestras oraciones en el día de mi fiesta onomástica. Y 

espero que, como todos los días son buenos para pedir al Señor por los amigos, seguiréis 
encomendándome.

Con el afecto de siempre os abraza
+ Casimiro Morcillo
Zaragoza, 17 de marzo de 1.964.

57. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 19 de marzo de 1964: felicitación por 
santo (AGP, A.6, 413-2-21, 640319)153

= MONSEÑOR ESCRIVA
BRUNO BUOZZI 73 ROMA
= CORDIALISIMA FELICITACION DIA SAN JOSE
ARZOBISPO +

58. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 24 de marzo de 1964: agradece el recuerdo 
y felicita la Pascua (AGP, A.3.4, 280-3, 640324-09)154

Roma, 24 de marzo, 1964
Excmo. y Rvdmo. Sr.
D. Casimiro Morcillo
ZARAGOZA
Muy querido Casimiro:
Con estas líneas quiero agradecerte tu recuerdo por el día de San José. Aprovecho 

estas letras para enviarte mi felicitación más sincera y afectuosa por Pascua.
Reza por mí. Yo no dejo de encomendarte diariamente con tanto cariño.
Te abraza

59. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 29 de marzo de 1964: felicita el nombra-
miento como arzobispo de Madrid (AGP, A.3.4, 280-3, 640329-01)155

Excelentísimo ARZOBISPO
ZARAGOZA

153	  Telegrama original. La fecha del matasellos es: «19-3-1964». La dirección del destinatario es: «= 
MONSENOR ESCRIVA / BRUNO BUOZZI 73 ROMA». Está catalogado a lápiz rojo: «135/64».

154	  Copia mecanografiada de la cuartilla, sin firmar. Está catalogada en la parte superior derecha: 
«scg arch 893»; y con un «25» escrito a lápiz.

155	  Telegrama. La fecha es: «29-III-64». La dirección del remitente es: «Menzó [Monzó]  Viale 
Bruno Buozzi 73 Roma». Está catalogado: «scg arch 893» y «26».
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CONTENTISIMOS NOMBRAMIENTO MADRID156 ENCOMENDAMOSTE 
CARIÑOSAMENTE DESEANDO CELEBRAR ACONTECIMIENTO AQUÍ PRO-
XIMO VIAJE TUYO.

MUCHOS ABRAZOS.
JOSEMARIA	 ALVARO
Monzó Viale Bruno Buozzi 73 Roma

60. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 3 de abril de 1964: agradece la felicitación 
por su nombramiento (AGP, A.6, 413-2-21, 640403)157

AGRADEZCO  MUCHO VUESTRA FELICITACION OS PIDO ORACIONES 
NOS VEREMOS PRONTO =

ARZOBISPO +

61. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 9 de mayo de 1965: felicitación por el ani-
versario de ordenación episcopal y la toma de posesión (AGP, A.3.4, 280-4, 640509-
01)158

EXCELENTISIMO ARZOBISPO
MADRID
ACOMPAÑANDOTE TODO CARIÑO ANIVERSARIO CONSAGRACION 

EPISCOPAL Y TOMA POSESION159 QUERIDISIMA ARCHIDIOCESIS MADRILEÑA 
PEDIMOS TE CONCEDA LARGO FECUNDO APOSTOLADO CON GRANDES 
ALEGRIAS PASTORALES FELICIDAD PERSONAL

ABRAZOS
JOSEMARIA	 ALVARO

62. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 12 de mayo de 1964: agradece la felicita-
ción por la toma de posesión (AGP, A.6, 413-2-21, 640512)160 

Os agradezco con toda el alma vuestro afectuoso telegrama de felicitación con 
motivo de mi entrada en la capital de la muy querida archidiócesis de Madrid-Alcalá y 
todos los buenos deseos que en él me manifestáis.

Un abrazo de vuestro siempre afmo. a.

156	  Tras la muerte del obispo Eijo y Garay, Morcillo fue nombrado por Pablo VI como primer 
arzobispo de Madrid-Alcalá el 27 de marzo de 1964. Dos días antes, el 25 de marzo de 1964, la 
diócesis de Madrid-Alcalá había sido elevada a archidiócesis.

157	  Telegrama original. La fecha del matasellos es: «3-4-1964». La dirección del destinatario es: «JOSE 
M ESCRIVA / BRUNO BUOZZI 72 ROMA». Está catalogado a lápiz rojo: «323/64» y «23».

158	  Telegrama. La fecha es: «9-V-64». Está catalogado: «27».
159	  El 10 de mayo de 1964 tuvo lugar la toma de posesión del arzobispo Morcillo en la entonces 

concatedral de San Isidro, en Madrid.
160	  Tarjeta horizontal mecanografiada y firmada a mano, con el escudo del arzobispo. Aparece 

numerada a máquina: «S/4728/64», y en la parte superior derecha a lápiz rojo: «369/64» y 
también: «28».
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+ Casimiro Morcillo
Madrid, 12 de mayo de 1.964

63. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 13 de julio de 1964: sobre un informe a la 
Jerarquía española acerca de la Universidad (AGP, A.3.4, 281-2, 640713-02)161

Roma, 13 de julio, 1964
Querido Casimiro: Dejaría de sentir por ti el afecto fraterno que desde hace una 

treintena de años tengo, si no te pusiera estas líneas.
Me llega el informe162 que has enviado a la Jerarquía española, y necesito decirte 

–por amor a la Iglesia– que las cosas no se tratan así: hay que oír todas las campanas, y 

161	  Es una larga carta manuscrita de cuatro folios, que destaca por su escritura a mano –la mayoría 
de las otras cartas son mecanografiadas– y su extensión. Ambas cosas parecen indicar la impor-
tancia de este escrito.

162	  Desde 1964 se percibió un interés del episcopado español por conocer más de cerca la situación 
de la Iglesia en España. Para ello, la Conferencia de Metropolitanos acordó recabar informa-
ciones sobre las diversas corrientes ideológicas, sociales, religiosas y políticas vigentes. Entre 
otros, se encargó a D. Casimiro Morcillo que pidiera un informe sobre la situación de la Uni-
versidad española. Este largo texto de 50 páginas, de la Comisión Universitaria de la UNAS 
(Unión Nacional del Apostolado Seglar), fue titulado Situación del mundo universitario de cara 
a su evangelización. Elaborado en mayo de 1964, fue encargado a las principales asociaciones 
estudiantiles católicas: JEC (Juventud Estudiantil Católica), FECUM (Federación de las Con-
gregaciones Universitarias Marianas) y OCASEI (Obra Católica de Asistencia a los Estudiantes 
Iberoamericanos). Sin embargo, sus autores materiales fueron realmente el padre Caso S.J. –
director de FECUM– y dos estudiantes vinculados al sindicato universitario marxista/socialista 
FUDE (Federación Universitaria Democrática Española). En las páginas de este informe se 
realiza una gran crítica a la universidad española y a la presencia de la Iglesia en el mundo 
universitario. A lo largo del texto se traslucen evidentes influencias progresistas, socialistas y 
marxistas tanto en el análisis de la realidad como en las soluciones propuestas. De hecho, sólo 
se ofrece una imagen favorable de la FUDE y de algunos sacerdotes progresistas. A su vez, pre-
senta una imagen muy negativa de la universidad del momento, del franquismo y la Falange, de 
la estrecha colaboración Iglesia-Estado, de la Jerarquía y el clero, de los colegios de religiosos… 
El Opus Dei, muy presente entonces en la vida universitaria, aparece varias veces duramente 
criticado: sus colegios mayores; su politización y alianza con la «ultraderecha»; su organización: 
proselitismo, obtención de puestos, riqueza; y su actuación como grupo de presión social. No 
son acusaciones nuevas, pero se describen con especial virulencia. Este informe fue remitido 
por Morcillo a los demás obispos de España sin haberlo leído previamente, según el procedi-
miento establecido por la propia Conferencia. En julio de 1964 llegó al conocimiento de varios 
miembros del Opus Dei en Madrid, los cuales se movieron para mitigar su impacto en la Jerar-
quía. En concreto, Francisco Borraz (sacerdote diocesano, agregado de la Sociedad Sacerdotal 
de la Santa Cruz), entonces consiliario nacional de la JEC, se quejó ante Morcillo y envió una 
carta a todos los demás obispos españoles. Además, también Amadeo de Fuenmayor se entre-
vistó con el arzobispo de Madrid. Por último, se reenvió el documento a Roma. El informe 
llegó a la sede central del Opus Dei el 12 de julio de 1964. Inmediatamente, al día siguiente, san 
Josemaría escribió la carta que se presenta aquí a Morcillo, reprochándole su actitud. Además, 
puso el asunto en conocimiento de un monseñor romano. También conservamos el testimonio 
de varias entrevistas de miembros de la Obra con obispos españoles y el nuncio, en el mes 
siguiente. En ellas se procuró explicar la verdad del informe, defender a la Obra de las graves 
calumnias y exponer más detalles de la labor universitaria. Al llegar la carta de respuesta de 
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tú has oído a un Rdo. Jesuita y a dos jóvenes compinches. Eso te ha sido suficiente, para 
dar una reservada publicidad al parecer bien poco respetable de ese grupo: porque la 
historia del documento es conocida.

En las cincuenta páginas de ese escrito, se ataca a los obispos de España, a los 
religiosos, a los profesores de Religión, a las universidades oficiales y a las no oficiales, 
al ejército y –¿cómo no?– al Opus Dei, despachándose a gusto en unas pocas líneas. Has 
vivido cerca de mí muchos años, y sabes que desde hace un cuarto de siglo –entre tantos 
venerables religiosos jesuitas, que siempre han sido y son buenos amigos, rectos y obje-
tivos– hay otros tantos que se dedican a difamar al Opus Dei sistemáticamente, porque 
tienen una mentalidad que no les deja ver las cosas, si ellos no las manejan, tal como son: 
limpias, sobrenaturales. Por eso no ven, en el caso nuestro, la gracia abundante de Dios; 
el trabajo abnegado de mis hijos en servicio de todas las almas, durante treinta y seis 
años; y, con los errores personales –con los míos, en primer término–, la lucha interior 
de cada uno para vencer esos errores personales y trabajar humilde y perseverantemente 
por la Iglesia, sin servirse de la Iglesia.

Pero volvamos al famoso informe: lo que ese buen religioso dice de la Obra es 
falso, pero basta con que ese santo varón ponga Compañía de Jesús donde escribe Opus 
Dei, para que la verdad resplandezca.

Me duele ponerte esta carta, pero me urge mi conciencia, no solo por la Obra, 
en la que he quemado cum gaudio et pace163 mi juventud, mi madurez y ahora mi vejez: 
sino por ti mismo, que quedas peor que nadie antes los venerables obispos de España y 
ante “los sacerdotes mayores de cuarenta y cinco o cincuenta años”, de quienes también 
hablan mal los insensatos que han redactado esas páginas.

Yo salgo mañana de Italia, volveré dentro de la primera quincena de septiembre y 
espero verte despacio... y persuadirte de que, con procedimientos como el que lamento, 
no es cierto que podrás dar a conocer el ambiente de nuestra tierra: solo darás a conocer 
el ambiente cerrado, amargo e injusto de ese grupito, que ha procurado suavizarte la 
píldora alabando a dos o tres amigos tuyos y a algún colega del religioso, que de esta 
manera abusa de tu confianza.

Casimiro mío: déjame que te diga –tengo el deber, por mi afecto y porque soy 
más viejo que tú– que las encuestas, cuando el que las hace no es un inocente, no se 
hacen así. ¿Qué saldría, si se hiciera una sobre tu persona y con ese procedimiento?

Ahora, en el tiempo conciliar, cuando se habla tanto de tratar bien a los herma-
nos separados, procura que los redactores de ese triste informe aprendan a tratar con 
un poquito de justicia también a los hermanos sin separar: que se ventilen –es un buen 
consejo sacerdotal– y aprendan a respetar el honor y la libertad de los demás, qua liber-
tate Christus nos liberavit164!

Morcillo, Javier Echevarría quedó encargado de leerla y cotejarla. Sin embargo, todo el asunto 
lo parece zanjar san Josemaría a su vuelta a Roma (24 de agosto de 1964, mes y medio después 
de que estallara la contradicción) con una breve nota: «Si hablan, dando experiencias, dirán 
que se quieren erigir en maestros de los demás, que llevan siglos enseñando. Mejor es callar y 
trabajar con alegría. Los que desean ver las cosas, ya las ven». Este informe y el resto de docu-
mentación que aquí se menciona se encuentra en AGP, H.3, 106-1-2.

163	  En latín: «con gozo y paz». 
164	  En latín: «Para esta libertad nos ha liberado Cristo» (Ga 5,1).
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No dudes de que mis hijos estarán siempre dispuestos, como lo hacen en diócesis 
de los cinco continentes, a ayudarte con veneración y afecto –¡con cariño!, que es cari-
dad de Jesucristo–, y tirarán del carro en la misma dirección en la [que] tú tires.

Un fuerte abrazo y reza por este pecador, que no dejará cada día de encomendarte 
al Señor y a Nuestra Madre Santísima

Josemaría

64. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 13 de agosto de 1964: respuesta a la carta 
sobre el informe de la universidad (AGP, A.6, 413-2-21, 640813)165

Excmo. Mons. D. José Mª Escrivá de Balaguer
Roma.
Querido José Mª: Hubiera contestado inmediatamente a tu carta del 13 de julio, 

si no fuera porque en ella me anunciabas tu ausencia de Roma hasta septiembre. Y te 
escribo ahora para que encuentres mis letras a tu regreso.

Tampoco me gusta a mí el informe hecho por las asociaciones estudiantiles federa-
das en la U.N.A.S. Pero todavía, me desazona y me molesta por lo que insinúa, por lo que 
dice y por lo que calla. Pero yo no debía rectificarle en ninguno de sus puntos ni siquiera 
en los que tan mal parada deja a la Jerarquía, por la razón sencilla que ahora vas a ver:

La Conferencia de Metropolitanos acordó abrir una información sobre las corrientes 
ideológicas, sociales, religiosas y políticas que tienen aceptación actualmente en los diver-
sos sectores de la vida española. Y la misma Conferencia me encargó que, por medio de la 
U.N.A.S.166 recogiese, con la mayor sinceridad posible, el pensar y sentir de los universitarios, 
así como el de otros grupos humanos de la actual sociedad española. A las asociaciones estu-
diantiles pedí, como es natural, el informe sobre el sector en que ellas se mueven; lo mismo 
que sobre los suyos correspondientes se lo pedí a las otras asociaciones federadas.

Fueron los estudiantes los primeros en presentar su estudio. Me limité a pre-
guntarles si se habían ceñido al criterio, previamente dado, de reflejar objetivamente la 
situación del mundo universitario; y, sin yo leerlo porque no quería que mis ideas perso-
nales incidiesen en el informe, mandé sacar copias para los Obispos, según es ya costum-
bre y norma. Y di, además, orden de que no se facilitaran ejemplares a otras personas ni 
asociaciones. Yo solamente lo leí cuando F. Sánchez Bella167 o A. Fuenmayor168 vinieron 

165	  Carta mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO DE MADRID-
ALCALÁ. Aparece numerada en la parte superior: «T/6052/64». En el sobre se indica la dirección del 
destinatario: «Excmo. Mons. D. José Mª. Escrivá / Viale Bruno Buozzi, 73 / Roma». También en el 
sobre hay unas letras escritas a mano por san Josemaría: «Javi, acótala con los datos del Cons. de H.».

166	  Casimiro Morcillo era entonces presidente de la Unión Nacional de Apostolado Seglar (UNAS).
167	  Florencio Sánchez Bella (1924-2008), miembro numerario del Opus Dei y sacerdote desde 

1951. Fue primero consiliario y luego vicario regional del Opus Dei en España entre 1960 y 
1984, tiempo en que la Obra vivió una expansión sin precedentes en este país. Fue también 
vicecanciller de la Universidad de Navarra (1964-1984).

168	  Amadeo de Fuenmayor Champín (1915-2005), miembro numerario del Opus Dei desde 1939, 
ordenado sacerdote en 1949, fue un jurista y académico español. Doctor en Derecho civil y canó-
nico, académico de número en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación y decano de la 
Facultad de Derecho de la Universidad de Navarra (1967-1987), colaboró estrechamente con san 
Josemaría y el beato Álvaro del Portillo en el gobierno del Opus Dei. Cfr. Domingo 2012.
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a quejarse del informe. Pero vuelvo a decirte que omití la lectura deliberadamente para 
no influir en la orientación general ni en los detalles del mismo.

Que en éste se refleja más el sentir de unos cuantos muchachos adscritos a tal 
o cual organización apostólica que el de toda la masa universitaria, ni lo afirmo, ni lo 
niego. En todo caso, para la Jerarquía no carece de interés el dato, porque más le importa 
buscar a la oveja descarriada que a las noventa y nueve restantes, y porque, como creo 
dije a Fuenmayor y ciertamente dije a F. Borraz169, si vosotros me preparáis un informe 
de sentido contrario, yo lo haría llegar de la misma manera a todos los obispos.

Por otra parte, los obispos estamos acostumbrados a recibir y a valorar documen-
tos que diariamente llegan a nuestras manos; y sabemos que los jóvenes ponen dema-
siado ardor en todas las cosas en que se pueden manifestar como enfants terribles170.

Creo, pues, José Mª, que puedes estar tranquilo, porque ningún Padre Jesuita, ni 
mucho menos yo, hemos sido parte en la redacción de un documento que, si no deja de 
interesarnos para mejor conocer los despliegues del mal, no deja de desazonarnos por 
los humos que trae desde algunas organizaciones apostólicas.

Siempre a tu disposición para que, en septiembre y en Roma, continuemos, si 
quieres, dando vueltas al tema, se reitera, con petición de oraciones y con un fuerte 
abrazo, tu afmo. a.,

+ Casimiro Morcillo
Madrid, 13 de agosto de 1964

65. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, diciembre de 1964: felicitación por Navi-
dad (AGP, A.6, 413-2-21, 641200)171

El Arzobispo / de Madrid-Alcalá / le desea felices Pascuas / y Año Nuevo
[a mano] Con todo mi afecto
+ Casimiro Morcillo
Madrid

66. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 4 de marzo de 1965: felicitación por santo 
(AGP, A.3.4, 282-3, 650304-02)172

EXCELENTISIMO ARZOBISPO
MADRID
TE RECORDAMOS ESPECIALMENTE DESEANDO MUCHAS FELICIDADES
JOSEMARIA	 ALVARO

169	  Francisco Borraz Girona (Barcelona, 1930), sacerdote diocesano de Zaragoza y miembro de la 
Sociedad Sacerdotal de la Santa Cruz. En 1964 se había trasladado a Madrid para ser el consi-
liario nacional de la Juventud Estudiantil Católica.

170	  En francés: «niños terribles», se usa también en sentido figurado como persona rebelde, trans-
gresora o innovadora.

171	  Tarjeta de felicitación dedicada y firmada a mano, sin fecha. En la parte superior aparece 
escrito a lápiz: «DIC 64».

172	  Telegrama. La fecha es: «4-III-65». Está catalogado: «30».
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67. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, diciembre de 1965: felicitación por Navi-
dad (AGP, A.6, 413-2-21, 651200)173

El Arzobispo / de Madrid-Alcalá / le desea felices Pascuas / y Año Nuevo
[a mano] Con un abrazo y con todo afecto
+ Casimiro
Madrid

68. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 4 de marzo de 1966: felicitación por Santo 
(AGP, A.3.4, 284-4, 660304-02)174

TARJETON TELEGRAMA A CASIMIRO MORCILLO, desde Atenas175, 4 de 
marzo, 1966

EXCELENTISIMO ARZOBISPO
MADRID
DESDE ESTE EXTREMO DE EUROPA RECORDAMOSTE CARIÑOSAMENTE 

FELICITANDOTE PIDIENDO AL SEÑOR PARA TI TANTAS BENDICIONES
JOSEMARIA	 ALVARO

69. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 22 de marzo de 1966: felicitación por 
santo (AGP, A.6, 413-2-21, 660322)176

Rvdmo. Mons. D. José Mª Escrivá de Balaguer
ROMA
Muy querido José Mª:
Estoy encomendándote al Señor desde hace ocho días y sin embargo no he 

podido felicitarte en el día de San José en contra de todos mis buenos deseos de hacerlo.
Fue el de San José un día sobrecargado de trabajos para mí que no me dejó tiempo 

ni para llegar puntualmente a algunos de ellos. Creo que este fallo ha servido para com-
pensarte con una oración más continua y más fervorosa que he elevado a Dios por ti y 
por tu obra.

Te recuerdo muchas veces, no sólo por la caridad con que siempre me tratas, sino 
porque envidio tu entrega al Señor y tu dedicación a una sola tarea que, por muchas 
complicaciones que tenga, responde siempre a una unidad que tú has sabido, por el 
favor de Dios, imprimir a tu obra. Es una verdadera tragedia la que vivimos teniendo 
que dispersar la atención cada pocos minutos a asuntos tan dispares entre sí.

Espero verte de nuevo en esa ciudad dentro de no mucho tiempo. Calculo que 
será mi próximo viaje en mayo o a principios de junio177.

173	  Tarjeta de felicitación dedicada y firmada a mano, sin fecha. En la parte superior aparece 
escrito a lápiz: «DIC 65».

174	  Copia mecanografiada del telegrama. Aparece catalogado en la parte superior: «scg arch 893» y «31».
175	  Sobre este viaje a Grecia, cfr. Vázquez de Prada 2003: 497-498.
176	  Carta mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO DE MADRID-

ALCALÁ. Aparece numerada en la parte superior, a máquina: «A/695/66»; y a lápiz: «404/66» y «32».
177	  Sin embargo, según las “Fichas de visitas”, después del 31 de enero de 1966, que Morcillo fue 
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Aquí estoy muy contento con los tuyos, que me trabajan muy bien y con un gran 
sentido de responsabilidad. Sinceramente creo que van teniendo cada vez más prestigio 
entre los sacerdotes y entre los seglares más responsables.

A Alvaro, muchas cosas de mi parte, y un abrazo de tu affmo. amigo
+ Casimiro Morcillo
Madrid, 22 de marzo de 1.966

70. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 20 de abril de 1966: visita de Mons. 
Garrone, sobre la Facultad de Teología de Navarra (AGP, A.3.4, 285-1, 660420-01)178

Excmo. Sr. D. Casimiro Morcillo
Madrid
Querido Casimiro: he recibido tu cariñosa carta del 22 del pasado mes de marzo 

y agradezco mucho tu felicitación por mi santo. Yo te puse un telegrama desde Atenas, 
firmado por Alvaro y por mí y, como me dicen que no te llegó –lo sentimos de veras– 
hemos hecho la oportuna reclamación.

Comprendo la multitud y la diversidad de tu trabajo, pero he visto que el Señor 
te ayuda siempre, y no poco: seguiremos rezando por ti mucho. Tú hazlo por nosotros.

Estas líneas tienen la finalidad de ponerte al corriente de que nuestro buen amigo Mons. 
Garrone179 sale el próximo sábado para Madrid, y Alvaro le ha recomendado que hable contigo 
con confianza, porque es difícil que nadie conozca las cosas de ahí mejor que tú.

He recibido carta oficial de D. Marcelino180, de D. Enrique181 y de otros colegas 
tuyos: no sabes cuánto y cómo me ha dado alegría tu intervención182, para que poda-

a comer con san Josemaría a la sede central del Opus Dei, no se volvieron a ver hasta casi dos 
años después, el 17 de octubre de 1967.

178	  Carta mecanografiada, con firma y unas líneas finales a mano. Membrete: Mons. Josemaría 
Escrivá de Balaguer y Albás. No tiene fecha, pero en la parte superior aparece escrito a mano: 
«20-IV-66». Está catalogada en la parte superior: «scg arch 893» y «33».

179	  Gabriel-Marie Garrone (1901-1994), nacido en Francia, fue cardenal y prefecto de la Congre-
gación para la Educación Católica (1968-1980). Como menciona él mismo, Mons. Garrone fue 
amigo de san Josemaría y del beato Álvaro del Portillo.

180	  Marcelino Olaechea Loizaga (1889-1972), sacerdote salesiano, fue preconizado obispo de 
Pamplona en 1935 y arzobispo de Valencia en 1946, hasta su renuncia en 1966. Mantuvo una 
estrecha relación de amistad con san Josemaría y formó parte del Consejo de Patronos de las 
facultades eclesiásticas de la Universidad de Navarra. La carta de la que se habla es del 28 de 
marzo de 1966 (Carta de Marcelino Olaechea a san Josemaría, 28 de marzo de 1966, AGP, 
G.4.4.1, 53-1-3; copia en AGP, A.6, 417); cfr. De la Lama, Méndiz 2020: 425.

181	  Enrique Delgado y Gómez (1888-1978), sacerdote diocesano de Badajoz, fue nombrado obispo 
de Almería en 1943 y obispo de Pamplona –para suceder a Olaechea– en 1946. La sede de 
Pamplona fue elevada a archidiócesis en 1956, donde continuó hasta renunciar en 1968. Por 
su cargo como arzobispo de Pamplona, formó parte del Consejo de Patronos de las facultades 
eclesiásticas de la Universidad de Navarra.

182	  Morcillo siguió de cerca el nacimiento del Centro de Estudios Eclesiásticos de la Universidad de 
Navarra, germen de la Facultad de Teología. En el Consejo de patronos para los Centros eclesiás-
ticos de la Universidad de Navarra del 20 de octubre de 1972 se menciona en varias ocasiones 
al difunto Morcillo: 1) se recoge la noticia de su fallecimiento; 2) también se hace referencia al 
informe que había dado en la sesión anterior del 29 de abril de 1968, acerca de que «la Confe-
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mos servir a la Iglesia en Pamplona, con esa nueva actividad sólida, segura, científica, 
pastoral; y, sobre todo, enseñando a la gente a estar bien unidos a su obispo, con una 
obediencia fuerte y filial.

Con recuerdos cariñosos de Alvaro, te abraza fraternalmente
[a mano] in Domino
Josemaría
Garrone es amigo de Alvaro: si no hubiera tenido que ir a Madrid, estábamos de 

acuerdo para venir a comer conmigo. Lo hará a la vuelta.
_______________ 
[a máquina] Me dicen que, como no hubo oposición de parte de nadie, fue inne-

cesaria una votación, porque era clarísimo el asentimiento: más, al rechazar la famosa 
universidad mayor.

71. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 25 de abril de 1966: respuesta a su carta 
anterior (AGP, A.6, 413-2-21, 660425)183

Rvdmo. Mons. D. José Mª Escrivá de Balaguer
ROMA
Muy querido José Mª:
He recibido tu carta (sin fecha) a la que hoy contesto, sin prejuicio de que te 

vuelva a escribir cuando me haya visto con Mons. Garrone. Hasta ahora no he sabido 
nada de éste más que los anuncios que han aparecido en la prensa de que uno de estos 
días tendrá una intervención en Salamanca.

Me hablaron de tu telegrama y dije entonces que a mí había llegado un telegrama 
ininteligible que no supimos de dónde procedía ni qué quería decir. Sin embargo, ahora 
que me hablas de que fue un telegrama de felicitación, tengo que rectificar porque ese 
telegrama ciertamente llegó. Días después llegó el otro, el indescifrable, y por eso, creí 
que podría ser otro telegrama tuyo.

En efecto, el tema de la Facultad de Teología se trató con serenidad y altura y no 
se manifestó ninguna oposición. Me parece que, si alguna hay, viene principalmente de 
Pamplona y de los que creen que la Facultad puede perjudicar gravemente al Seminario.

Espero ir a Roma en fecha ya no muy lejana. Tendremos ocasión de hablar.
Con mis recuerdos más afectuosos para Alvaro y para todos los tuyos, un abrazo 

de tu amigo en Cristo
+ Casimiro
Madrid, 25 de abril de 1.966

rencia Episcopal [Española] había acogido con enorme simpatía la creación de una Facultad de 
Teología en la Universidad de Navarra»; 3) por último, se recuerda el deseo que expresó en esa 
misma sesión del Consejo «de contar en la Universidad de Navarra con el germen de un futuro 
Centro de estudios escriturísticos». Cfr. “Orden del día e informe del Secretario del Consejo cele-
brado el 20-X-1972, presidido por el Gran Canciller”, AGP, A.3, 183-3-13.

183	  Carta mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO DE MADRID-
ALCALÁ. Aparece numerada en la parte superior, a máquina: «?/1129/66»; y a lápiz: «451/66» 
y «36».
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72. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, enero 1967: felicitación de Navidad y año 
nuevo (AGP, A.6, 413-2-21, 670100)184

El Señor nos ha dado a conocer su salvación (Ps. 97,3)
Alzad vuestras puertas para que entre el Rey de la Gloria (Ps. 23,7)
[a mano] Con un abrazo cordial
+ Casimiro Morcillo
[a máquina] Felices Navidades
y Año Nuevo

73. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 4 de marzo de 1967: felicitación por santo 
(AGP, A.3.4, 287-1, 670304-01)185

Excelentísimo Arzobispo
san justo 2 madrid
Encomendándote especialmente enviamos nuestra más 

afectuosa felicitación recordándote con mucho cariño
Josemaría	 Alvaro

74. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 13 de marzo de 1967: agradece el recuerdo 
y felicita por santo (AGP, A.6, 413-2-21, 670313)186

Excmo. Sr. D. José Mª Escrivá de Balaguer
ROMA
Muy querido José Mª:
Puntualmente llegó tu telegrama de felicitación, firmado también por Alvaro, 

que tanto os agradezco. Lo que me atrevo a pediros es que en vuestro memento pongáis 
mi nombre todos los días aunque sea en último lugar. Soy un menesteroso que necesita 
la ayuda del Señor.

Te envío hoy para San José mi felicitación porque esta carta llegará aproximada-
mente a tu poder el día 19. Y te felicito desde ahora porque desde ahora te estoy enco-
mendando muy particularmente al Señor. Tienes sobre tus hombros tanta carga, aunque 
sea leve para tu generosidad con el Señor, que me siento obligado, además de por otras 
razones, a pedir al Señor te dé luz, fortaleza y un corazón dilatado hasta lo infinito.

Un abrazo de tu siempre afectísimo amigo
+ Casimiro Morcillo
Madrid, 13 de marzo de 1.967

184	  Tarjeta dedicada y firmada a mano, sin fecha. En la parte inferior aparece escrito a lápiz: 
«1967».

185	  Telegrama. La fecha es: «4-III-67»; y la dirección del remitente: «Monsó [sic, por Monzó], 
Bruno Buozzi, 73, Roma». Está catalogado: «scg arch 893» y «39».

186	  Carta mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO DE MADRID-
ALCALÁ. Aparece numerada en la parte superior, a máquina: «A/739/67»; y a lápiz: «40». En el 
reverso san Josemaría escribió a mano: «Minuta, sin prisa, para Pascua / 20-3-67».
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75. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 23 de marzo de 1967: agradece el recuerdo 
y habla sobre la parroquia de San Alberto (AGP, A.3.4, 287-1, 670323-01)187

Roma, 23 de marzo 1967 
Excmo. y Revmo. D. Casimiro Morcillo 
MADRID
Muy querido Casimiro: 
He recibido tu cariñosísima carta: te agradezco muy de veras tu recuerdo y tus ora-

ciones, por mí y por la Obra, que sé muy bien que nunca nos han faltado.
En los próximos días de la Pascua de Resurrección te tendré muy presente –como 

hago a diario– en mis oraciones, pidiéndole al Señor que te acompañe siempre en tu 
trabajo por la Iglesia y por las almas.

Mis hijos que llevan la parroquia de San Alberto me escriben encantados de la 
labor de almas que están haciendo, en servicio tan directo a la Diócesis188.

Con muchas ganas de verte189, y con el deseo de que tengas una feliz y Santa Pas-
cua, te abraza afmo.

[A mano] in Domino
Josemaría 

76. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, diciembre de 1967: felicitación de Navi-
dad y año nuevo (AGP, A.6, 413-2-21, 671200)190

“Todos los confines de la tierra han visto la salvación de nuestro Dios” (Ps. 98,3)
“Porque se ha manifestado la gracia salvadora de Dios a todos los hombres” (Tit. 2, 11)
Santa Navidad del Señor
Feliz Año nuevo
[a mano] Un abrazo
+ Casimiro
[a máquina] Arzobispo de Madrid-Alcalá

77. Carta de Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 1 de marzo de 1968: felicitación 
por santo, nombramiento para el Consejo de patronos y envío de un documento de la 
Conferencia episcopal italiana (AGP, A.3.4, 290-2, 680301-01)191

187	  De esta carta sólo tenemos la transcripción.
188	  La parroquia de San Alberto Magno fue erigida por Morcillo en 1964 en el barrio de Vallecas de 

Madrid, y desde el comienzo la atención pastoral fue encomendada a sacerdotes del Opus Dei. 
Su primer párroco fue D. José Luis Saura.

189	  Efectivamente, un mes después, el sábado 29 de abril de 1967 san Josemaría invitó a Morcillo 
a comer a la casa de Molinoviejo, Segovia. Al final la visita se alargó y el arzobispo se quedó 
hasta las doce de la noche: tuvieron una tertulia, paseó y habló a solas con Escrivá, e incluso les 
proyectaron una película. Tenemos testimonios de esta visita en: Testimonial de Octavio Zaera 
Bonis, AGP, A.5, 352-3-2; y Testimonial de Fernando Torra Puigdellivol, AGP, A.5, 349-1-11.

190	  Tarjeta dedicada y firmada a mano. En la tarjeta no pone ninguna fecha, pero por el orden de 
los documentos debería ser de diciembre 1967 o enero 1968.

191	  Carta mecanografiada y firmada a mano. Membrete: Mons. Josemaría Escrivá de Balaguer y 
Albás. Está catalogada en la parte superior: «scg arch 2062». Incluye unas letras finales manus-
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Roma, 1 de marzo 1968
Excmo. y Revmo. Sr. D. Casimiro Morcillo
MADRID
Queridísimo Casimiro:
Como en años anteriores al llegar estas fechas, no quiero que te falte mi más sin-

cera y cariñosa felicitación por tu santo.
Sabes bien con cuánto afecto te recuerdo y encomiendo a diario: el próximo día 

4, de manera más especial, pediré al Señor en la Santa Misa que, por intercesión de tu 
Santo Patrono, te llene de fidelidad y de eficacia –como lo ha hecho siempre– en servicio 
de la Iglesia y de las almas, y que ese servicio fiel y eficaz se prolongue durante muchí-
simos años.

Supongo que ya te habrán comunicado, desde la Universidad de Navarra, tu 
nombramiento para el Consejo de Patronos de las Facultades de estudios eclesiásticos 
de esa Universidad192, atendiendo el ruego de la Conferencia Episcopal. Me ha dado 
mucha alegría tu designación.

Con muchas ganas de verte y de charlar, te abraza con todo cariño tuyo
[a mano] siempre in Domino
Josemaría
[a máquina] Te envío un documento oficial de la Conferencia Episcopal de 

aquí193: como verás… si hicierais vosotros lo mismo, ¿qué pasaría?

critas de Álvaro del Portillo: «Muy querido D. Casimiro: ¡mil felicidades! El día 4 le encomen-
daré aún más que de costumbre. Con todo cariño le recuerda siempre y le abraza. Alvaro».

192	  Casimiro Morcillo fue nombrado vocal del Consejo de patronos en la primera sesión de este 
Consejo, el 29 de abril de 1968. Este Consejo lo presidía el gran canciller y estaba formado por 
una serie de prelados –nombrados para cuatro años– y el secretario general de la Universidad. 
Los miembros del Consejo eran los arzobispos Marcelino Olaechea (emérito de Valencia), 
Casimiro Morcillo (de Madrid), José María Bueno Monreal (de Sevilla) y Enrique Delgado 
Gómez (de Pamplona); y los obispos Abilio del Campo (de Calahorra y La Calzada-Logroño) y 
José María García Lahiguera (de Huelva). Todos ellos, grandes conocidos de Josemaría Escrivá. 
El artículo 10 de los Estatutos de la Universidad de Navarra determinaba sus funciones: «a) 
Promover el desarrollo de los Centros de estudios eclesiásticos de la Universidad, y favorecer 
la obtención de los medios necesarios para su sostenimiento; b) Ayudar al Ordinario del lugar 
para la vigilancia de la disciplina extra-académica de los clérigos, estudiantes de la Universidad; 
c) Promover la creación de convictorios, para alojamiento de los clérigos alumnos de centros 
eclesiásticos y civiles de la Universidad; d) Examinar la memoria de cada año académico y el 
balance de cada ejercicio de las Facultades, Escuelas e Institutos de estudios eclesiásticos». Cfr. 
Universidad de Navarra 1968: 6; Martínez Sánchez 2012: notas 249 y 257.

193	  Aunque desconocemos de qué documento en concreto se trata, probablemente sea algo rela-
cionado con la aplicación de la reforma litúrgica. Casi todos los documentos emanados por la 
Conferencia Episcopal Italiana en los primeros meses de 1968 versan sobre este tema: Decreto 
di approvazione del Canone tradotto in lingua italiana; Norme sull’uso del Canone in lingua 
italiana; I risultati pastorali della riforma liturgica in Italia; Punti di riflessione per la pasto-
rale liturgica. Se pueden encontrar en: Notiziari CEI – 1968 (https://www.chiesacattolica.it/
documenti-segreteria/notiziari-cei-1968/; última consulta el 12 de agosto de 2023).
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78. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 12 de marzo de 1968: agradece la felicita-
ción (AGP, A.6, 413-2-21, 680312)194

Rvdmo. Mons. José Mª Escrivá de Balaguer
Presidente General del “Opus Dei”
ROMA
Muy querido José Mª:
Mucho te agradezco tu carta del 1 de los corrientes y la felicitación que con ella 

me envías con motivo de mi santo, y de un modo especialísimo las oraciones que en mi 
favor has elevado al Señor. Continúa haciéndolo que bastante lo necesito.

Con un abrazo queda tuyo en Xto.
Madrid, 12 de marzo de 1.968
[a mano] + Casimiro Morcillo
¿Cuándo vendrás por aquí? Para Alvaro, un abrazo agradecido. Florencio me 

transmitió sus impresiones del último viaje195.

79. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 16 de marzo de 1968: felicitación por 
santo (AGP, A.6, 413-2-21, 680316)196

Rvdmo. Mons. D. José Mª Escrivá de Balaguer
Presidente General del “Opus Dei”
ROMA
Mi querido amigo:
Ante la festividad de San José me es muy grato enviarte mi más cordial y efusiva 

felicitación junto con mis oraciones especiales para que el Señor te conceda abundancia 
de sus Dones divinos.

Con sincero afecto queda tuyo en Xto. [a mano] y te envía un abrazo
+ Casimiro
[a máquina] Madrid, 16 de marzo de 1.968

80. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 23 de marzo de 1968: a los patronos de la 
Facultad proponiendo una reunión (AGP, A.3.4, 290-2, 680323-02)197

194	  Tarjeta horizontal mecanografiada con unas líneas finales a mano. Aparece numerada a 
máquina: «A/842/68», y en la parte superior derecha a bolígrafo rojo: «221/68».

195	  Se refiere a Florencio Sánchez Bella. Respecto al «último viaje» al que hace alusión Morcillo en 
la carta, el más próximo a esta fecha es el de octubre de 1967, para presidir, como gran canciller 
de la Universidad de Navarra, la ceremonia de investidura de seis doctorados honoris causa, así 
como la II Asamblea de Amigos de la Universidad de Navarra. Allí celebró la Santa Misa el 8 de 
octubre en el campus de la Universidad con unas treinta mil personas, y pronunció su célebre 
homilía “Amar al mundo apasionadamente” (recogida en Conversaciones con Mons. Escrivá de 
Balaguer).

196	  Tarjeta horizontal mecanografiada con unas líneas finales a mano. Aparece numerada a 
máquina: «A/989/68», y en la parte superior derecha a bolígrafo rojo: «408/68».

197	  Carta mecanografiada y firmada a mano. Membrete: Mons. Josemaría Escrivá de Balaguer y 
Albás. La misma carta, con pocas variantes, fue enviada a los obispos Olaechea, Delgado, Bueno 
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Roma, 23 de marzo 1968 
Excmo. y Revmo. Sr. D. Enrique Delgado [Casimiro Morcillo] 
Pamplona [Madrid]
Muy querido D. Enrique [D. Casimiro]: 
Pienso que sería conveniente, para el mejor servicio de la Iglesia, que cuanto antes 

se reuniera el Patronato de las Facultades Eclesiásticas de la Universidad de Navarra. Por 
eso, te pongo estas líneas con el fin de que me digas en qué época y dónde –en Madrid o 
en Pamplona; sería mejor en la sede universitaria– te parece que nos reunamos.

Cuando tenga la contestación de todos los Excelentísimos Patronos, volveré a 
escribir para que definitivamente nos pongamos de acuerdo.

Con tantas ganas de verte, te abraza cariñosamente
[a mano] in Domino
Josemaría

81. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 27 de marzo de 1968: pésame por su 
madre (AGP, A.3.4, 290-2, 680327-02)198

EXCELENTISIMO MONSEÑOR MORCILLO
SANJUSTO 2 MADRID
RECIBIMOS ESTE MOMENTO TRISTISIMA NOTICIA FALLECIMIENTO 

TU QUERIDISIMA MADRE ACOMPAÑANDOTE TODO CORAZON HACEMOS 
SUFRAGIOS ENVIANDOTE SENTIDO PESAME ESCRIBIMOS

JOSEMARIA	 ALVARO

82. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 29 de marzo de 1968: carta por el falleci-
miento de su madre (AGP, A.3.4, 290-2, 680329-06)199

Roma, 29 de marzo, 1968 
Excmo. Sr. D. Casimiro Morcillo 
Madrid
Querido Casimiro: aunque te puse enseguida que me llegó la noticia del falle-

cimiento de tu buena madre un telegrama, deseo enviarte estas letras para asegurarte 
cuánta parte tomo en tu pena, y decirte que he hecho muchos sufragios por su alma, 
convencido de que no los necesita, porque vivió siempre una serena vida cristiana llena 
de bondad.

Monreal, García Lahiguera, Morcillo y Del Campo. En AGP se conserva esta carta enviada a 
Enrique Delgado.

198	  Telegrama. La fecha es: «27-III-68»; y la dirección del remitente: «Polack Bruno Buozzi 73 
Roma». Está catalogado: «scg arch 2062».

199	  Carta manuscrita. Membrete: Mons. Josemaría Escrivá de Balaguer y Albás. Incluye unas líneas 
finales manuscritas de Álvaro del Portillo: «Muy querido Don Casimiro: le acompaño de todo 
corazón en este trance tan doloroso, seguro de que su santa madre gozará de un cielo muy alto 
y muy merecido. He hecho sufragios por su alma, aunque no los necesita: y pido por Vd., para 
que el Señor le de fuerza, lo mismo que a todos los suyos. Reciba, con mi dolor, un abrazo muy 
fuerte de Alvaro».

Biblioteca Virtual Josemaría Escrivá de Balaguer y Opus Dei



Nicolás Álvarez de las Asturias – Gonzalo Barbed Martín

462 	 SetD 19 (2025) 

He sentido por ella, desde que la conocí y pude tratarla con frecuencia, un grande 
afecto: y estoy seguro de que como se acordaba de la Obra y de mí en la tierra, no nos 
olvidará desde el cielo.

Un abrazo muy fuerte, con muchos deseos de que nos veamos. Espero que se pre-
sentará pronto la ocasión: para esto, Alvaro y yo aprovechamos todas las oportunidades, 
porque es de justicia desde todos los puntos de vista y porque será un gran bien para la 
Santa Iglesia y para España.

Otro abrazo fraterno de
Josemaría

83. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, marzo de 1968: agradece la felicitación, 
pésame por el fallecimiento de Ángel Sagarminaga (AGP, A.3.4, 290-2, 680300-01)200

Tarjetón del PADRE a Casimiro MORCILLO
Muy agradecido por tu cariñosa felicitación y tus oraciones, te encomiendo al 

Señor y, con muchas ganas de verte, te abraza y queda siempre tuyo
[a mano] in Domino
Josemaría
[a máquina] No sabes cuánto me impresionó el fallecimiento, tan trágico, de D. 

Angel S.201 Yo además tenía reciente la muerte de un hijo mío en Guadalupe

84. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 2 de abril de 1968: reunión de los patro-
nos de las facultades eclesiásticas (AGP, A.6, 413-2-21, 680402)202

Excmo. Mons. D. José Mª Escrivá de Balaguer y Albás
ROMA
Muy querido José Mª:
Contesto a tu grata del 23 de marzo que en mano me ha sido entregada el día 1.
Creo, como tú, que debe reunirse el Patronato de las Facultades Eclesiásticas de 

la Universidad de Navarra.
Por mi parte, puedo ser convocado en Pamplona o en Madrid indistintamente, 

según lo creáis mejor.
Las fechas más oportunas para mí serían el lunes o martes santos, pero com-

prendo que están ya muy encima; o cualquier día de la semana in Albis, puesto que la 
semana de Pascua la tengo toda ocupada con reuniones de los diversos órganos de la 
Conferencia Episcopal.

200	  Copia del tarjetón, mecanografiada y firmada a mano. En la fecha sólo indica: «III-68»; y está 
catalogado en la parte superior derecha: «scg arch 2062». 

201	  Ángel Sagarminaga (1890-1968), sacerdote, director nacional de las Obras Misionales Pontifi-
cias y fundador del Domund (Domingo Mundial de las Misiones), fue amigo de Morcillo y de 
san Josemaría. Murió en un accidente de tren.

202	  Carta mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO DE MADRID-
ALCALÁ. Aparece numerada en la parte superior, a máquina: «A/1417/68»; y a bolígrafo rojo: 
«490/68». Aparece subrayada también en rojo la expresión «semana in Albis» del cuarto párrafo.
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Espero, pues, vuestra llamada cuando tengáis respuesta de los demás Patronos, 
pues, en último término, me acomodaría a las conveniencias de los demás.

Con el afecto de siempre y en espera de verte muy pronto, un abrazo de tu afmo. a.
+ Casimiro Morcillo
Madrid, 2 de abril de 1.968

85. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá y Álvaro del Portillo, 13 de abril de 1968: 
agradecimiento y constitución del Consejo Eclesiástico de la Universidad de Navarra 
(AGP, A.6, 413-2-21, 680413)203

Excmo. Mons. D. José Mª Escrivá de Balaguer y Albás
y Mons. D. Alvaro del Portillo
ROMA
Queridos José Mª y Alvaro:
Contesto en una a vuestras cartas del 29 de marzo pidiendo al Señor que, con la 

felicitación de Pascua, os inunde con las gracias de la Resurrección del Señor.
Aunque ya os he contestado al telegrama que me enviasteis204, no quiero dejar de 

agradeceros vuestras cartas que realmente me han conmovido. No puedo olvidar que, en 
otros tiempos, mi madre tuvo ocasión de trataros y os llegó a querer muy hondamente. 
Con frecuencia me preguntaba por vosotros y no acertaba a comprender que estuviérais 
[sic] tanto tiempo fuera de España sin venir a Madrid.

Os agradezco de todo corazón los sufragios que habéis hecho por su eterno des-
canso. Estoy seguro de que el Señor la tiene ya en su gloria por los muchos merecimien-
tos de su vida y por las muchas oraciones que se han elevado desde el día de su muerte 
en todas partes por ella.

Ya me ha dicho Navarro205 que el día 29 nos reuniremos en Pamplona para constituir 
el Consejo Eclesiástico de la Universidad. Creo, como vosotros, que es muy grande el ser-
vicio que se puede prestar a la Iglesia y, por ello, acepto estas responsabilidades con ilusión.

En espera de veros muy pronto, os envío un abrazo muy cordial
+ Casimiro Morcillo
Madrid, 13 de abril de 1.968

86. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 7 de mayo de 1968: felicitación por las 
bodas de plata episcopales (AGP, A.3.4, 291-1, 680507-02)206

203	  Carta mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO DE MADRID-
ALCALÁ. Aparece numerada en la parte superior, a máquina: «A/1889/68»; y a lápiz: «546/68».

204	  No se nos ha conservado esta respuesta de Morcillo al telegrama de san Josemaría y Álvaro.
205	  Emilio Navarro Rubio, sacerdote numerario del Opus Dei.
206	  Carta mecanografiada y firmada a mano. Membrete: Mons. Josemaría Escrivá de Balaguer y 

Albás. Está catalogada con un número en la parte superior: «2614». Álvaro del Portillo incluye 
unas letras finales manuscritas: «Muy querido D. Casimiro: a la carta del Padre añado estas 
letras, llenas de grandísimo cariño, para decirle que estaré muy unido a Vd. en sus Bodas de 
plata, coram Domino. ¡Pida por mí! Rezaré mucho por mi Don Casimiro. Le abraza y queda 
siempre suyo. Alvaro».
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Madrid, 7 de mayo 1968 
Excmo. y Revmo. Sr. D. Casimiro Morcillo González 
Madrid
Muy querido Casimiro:
Todavía con el agradabilísimo recuerdo de nuestras recientes charlas en Pam-

plona y en Madrid207, te escribo estas líneas poco antes de emprender mi viaje a Italia.
El motivo fundamental de esta carta es enviarte mi mejor felicitación por tus 

Bodas de plata episcopales. Sabes perfectamente que todos los días, y con mucha fre-
cuencia, encomiendo al Señor tu persona e intenciones; yo sé bien que tú haces lo mismo 
por mí y por el Opus Dei. El próximo jueves estaré más pegadico [sic] a ti, si cabe, y no 
dejaré de pedir a Dios Nuestro Señor, por intercesión de su Madre Santísima, que te siga 
bendiciendo para que continúes ese gran servicio a la Iglesia y a las almas, que siempre 
has hecho en tu vida. Mis hijos, todos, quieren unirse a mi oración, que resumiré en 
estas pocas palabras: ad multos annos, semper feliciores!

Repitiéndote mi alegría por haberte visto, y agradeciendo todo el afecto con que 
me recibiste el domingo, te felicita una vez más, te encomienda, y te abraza cariñosa-
mente

[a mano] in Domino
Josemaría

87. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 21 de mayo de 1968: agradece la felicita-
ción (AGP, A.6, 413-2-21, 680521)208

Rvdmo. Mons. José María Escrivá de Balaguer
ROMA
Muy querido José María:
Gracias por tu carta felicitándome por mis Bodas de Plata Episcopales. No podía 

faltarme en esta fecha la presencia afectuosa del amigo, y su ayuda espiritual. Que Dios 
te lo pague, así como a tus hijos, que tanto refuerzo espiritual me proporcionan.

Para Alvaro mis saludos y agradecimiento por sus letras de afecto y felicitación.
Te abraza y bendice tu buen amigo
+ Casimiro Morcillo
Madrid, 21 de mayo de 1.968

88. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 25 de mayo de 1968: plan para el Instituto 
de Historia Eclesiástica de la Universidad de Navarra (AGP, A.3.4, 291-1, 680525-02)209

Roma, 25 de mayo 1968 
Excmo. y Revmo. Sr. D. Casimiro Morcillo 

207	  Según las “Fichas de visitas”, san Josemaría y Álvaro del Portillo fueron a comer en Madrid con 
Morcillo el 5 de mayo de 1968.

208	  Carta mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO DE MADRID-
ALCALÁ. Aparece numerada en la parte superior, a máquina: «E/2614/68»; y a lápiz: «644/68».

209	  Carta mecanografiada, con unas líneas finales a mano. Membrete: Mons. Josemaría Escrivá de 
Balaguer y Albás. Está catalogada en la parte superior: «scg arch 2062».
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MADRID
Querido Casimiro: 
todavía con el agradabilísimo recuerdo de nuestra charla en tierras navarras, te 

escribo estas líneas después de mi llegada a Roma. No te puedo ocultar que recibí una 
gran alegría cuando tú, como representante de la Conferencia Episcopal española, qui-
siste manifestar –con gran cariño por la labor que allí se realiza– el agradecimiento del 
Episcopado al Opus Dei, a mis hijos, y a todos los que trabajan profesionalmente en 
la Universidad de Navarra. Repito que me dio alegría, ¡mucha!, aunque pienso que la 
alabanza se les debe en justicia, por el servicio continuo y desinteresado que prestan a la 
Iglesia, a España y a la sociedad entera.

El motivo de esta carta –con esta fecha escribo también a los demás Patronos– 
es el de poner en vuestro conocimiento que ya se ha iniciado el estudio preparatorio 
del Instituto de Historia Eclesiástica, que tan calurosa y unánimemente fue acogido en 
nuestra última reunión. Espero que en el próximo agosto se os entregará la ponencia 
conclusiva, para que vosotros hagáis las observaciones que consideréis oportunas; y así, 
con la colaboración y la ayuda de todos, podamos poner en marcha esa nueva actividad, 
que tan abundantes frutos ha de dar en bien del desarrollo de la cultura y de la investi-
gación histórica.

Mientras tanto, no dejes de rezar, como hago yo también, para que Dios Nuestro 
Señor siga bendiciendo a manos llenas el trabajo que mis hijos realizan en la queridísima 
Universidad de Navarra.

Recordándote con todo afecto, te envía un fuerte y fraternal abrazo
[a mano] in Domino
Josemaría
[a máquina] Te acompaño desde lejos, y aquí hago lo que puedo: ya hablaremos, 

cuando nos veamos.
[a mano] Te envío dos ejemplares de un curriculum, por si puedes hacer algo; y 

también por si puedes enviarle uno a Ricote210.

89. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 13 de diciembre de 1968: felicitación de 
Navidad (AGP, A.3.4, 292-4, 681213-11)211

Querido Casimiro:
Con la alegría de haber charlado un rato contigo durante tu último soggiorno 

romano, te escribo unas letras para enviarte mi felicitación más cariñosa por las próxi-
mas fiestas de Navidad y de Año Nuevo. No me olvidaré de encomendarte muy espe-
cialmente al Niño Dios.

Con mi mejor recuerdo, te pide oraciones y te abraza afmo. in Domino

210	  Juan Ricote Alonso (1905-1972), obispo auxiliar de Madrid desde 1951, nombrado en 1965 
obispo coadjutor de Teruel y titular desde 1968 hasta su muerte en 1972.

211	  Copia mecanografiada, sin firmar y sin fecha. En la parte superior aparece mecanografiado: 
«MORCILLO (Padre)»; y a mano: «13 diciembre» y «scg arch 2062».
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90. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, diciembre de 1968: felicitación de Navi-
dad (AGP, A.6, 413-2-21, 681200)212

“Todos los confines de la tierra han visto la salvación de nuestro Dios” (Ps. 98,3)
“Porque se ha manifestado la gracia salvadora de Dios a todos los hombres” (Tit. 2, 11)
Santa Navidad del Señor
Feliz Año nuevo
[a mano] Con un abrazo
+ Casimiro Morcillo
[a máquina] Arzobispo de Madrid-Alcalá

91. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 1 de marzo de 1969: felicitación por santo 
y por su nombramiento como presidente de la Conferencia Episcopal Española (AGP, 
A.3.4, 293-3, 690301-02)213

Roma, 1 de marzo 1969 
Excmo. y Revmo. Sr. D. Casimiro Morcillo 
MADRID
Queridísimo Casimiro:
Aunque sabes que nunca te olvido, deseo escribirte hoy estas letras, para que te 

llegue, en tu fiesta, mi felicitación más sincera y cariñosa.
En la celebración de la Santa Misa del día 4 te encomendaré especialmente, 

pidiendo al Señor que te mantenga firme y seguro, con la energía y las fuerzas suficien-
tes para desempeñar tu tarea pastoral, en este momento tan difícil de la vida de Nuestra 
Madre la Iglesia. Pido a la Santísima Virgen que cada vez te haga más santo y mejor fiel 
servidor de su Hijo Jesús.

No imaginas la alegría que tuve al saber que has sido elegido Presidente de la 
Conferencia Episcopal Española214: es una elección llena de justicia y oportunísima.

Espero que pronto tengamos ocasión de vernos y de charlar despacio.
Mientras tanto, renovándote mi recuerdo por tu santo, te abraza muy afectuosamente
[a mano] in Domino
Josemaría

92. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 15 de marzo de 1969: felicitación por 
santo (AGP, A.6, 413-2-21, 690315)215

212	  Tarjeta dedicada y firmada a mano. No aparece la fecha, pero por el orden de los documentos 
debería ser de diciembre de 1968. La imagen es de: «Parroquia de Ntra. Sra. de Sonsoles, zona 
de Ventas, Madrid».

213	  Carta mecanografiada y firmada a mano. Membrete: Mons. Josemaría Escrivá de Balaguer y 
Albás.

214	  Morcillo fue elegido como presidente de la Conferencia Episcopal Española el 25 de febrero de 
1969, en la IX Asamblea Plenaria.

215	  Tarjeta horizontal mecanografiada, con firma y unas líneas a mano. Aparece numerada en la 
parte superior, a máquina: «A/1065/69»; y a bolígrafo: «410/69».
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Excmo. Sr. D. José María Escrivá de Balaguer
ROMA
Muy querido José María:
Te envío mi más efusiva felicitación con motivo de tu fiesta onomástica y cuenta 

con la seguridad de mis oraciones muy especiales.
Te abraza y bendice tu buen amigo
[a mano] Espero tener ocasión de verte.
+ Casimiro Morcillo
[a máquina] Madrid, 15 de marzo de 1.969

93. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 17 de marzo de 1969: responde a la felici-
tación (AGP, A.6, 413-2-21, 690317)216

Rvdmo. Mons. José María Escrivá de Balaguer
ROMA
Muy querido José María:
Hace dos días te escribí felicitándote y hoy me encuentro con tu carta de felici-

tación por mi onomástico. Es que con la acumulación de correspondencia recibida en 
estos días, no me había sido posible llegar antes a ella.

Mucho te agradezco todo.
Un abrazo de tu siempre a.
+ Casimiro
Madrid, 17 de marzo de 1.969

94. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 27 de marzo de 1969: agradece la felicita-
ción y encomienda el nuevo encargo (AGP, A.3.4, 293-4, 690327-05)217

Roma, 27 de marzo 1969
Muy querido Casimiro:
Sólo dos letras para acusar recibo y agradecerte muy de veras tu cariñosa felicita-

ción, y tus oraciones, con las que cuento siempre.
Te recuerdo y te encomiendo muy especialmente ahora en tu nuevo cargo, para 

que el Señor te acompañe y te ayude como la ha hecho a lo largo de tu vida en servicio 
de la Iglesia Santa.

Te abraza affmo.
[a mano] in Domino
Josemaría

216	  Tarjeta horizontal mecanografiada y firmada a mano. Aparece numerada en la parte superior, 
a máquina: «A/1160/69»; y a bolígrafo: «380/69».

217	  Tarjetón horizontal mecanografiado y firmado a mano. Membrete: MONS. JOSEMARIA 
ESCRIVA DE BALAGUER Y ALBAS. En la parte superior aparece catalogado: «scg arch 2062».
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95. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, diciembre de 1969: felicitación de Navi-
dad (AGP, A.3.4, 295-2, 691200-47)218

Muy querido Casimiro:
Como todos los años en esta época, no quiero que te falte mi mejor felicitación 

por las próximas fiestas de Navidad y de Año Nuevo.
Que el Niño Dios te acompañe y te ayude siempre:
Así se lo pediré a Jesús de modo particular ahora en mis oraciones; no te olvides 

tú de rezar por mí y por la Obra.
Te abraza y te recuerda en unión de intenciones,
[a mano] oraciones y afectos
in Domino
Josemaría

96. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, diciembre de 1969: felicitación de Navi-
dad (AGP, A.6, 413-2-21, 691200)219

El Señor nos ha dado a conocer su salvación (Ps. 97,3)
Alzad vuestras puertas para que entre el Rey de la Gloria (Ps. 23,7)
[a mano] Un abrazo
[a máquina] Felices Navidades
y Año Nuevo

97. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 2 de marzo de 1970: felicitación por santo 
(AGP, A.3.4, 296-2, 700302-01)220

Roma, 2 de marzo 1970
Excmo. y Revmo. Sr. D. Casimiro Morcillo
MADRID
Muy querido Casimiro:
¡Muchísimas felicidades por tu santo! Ya sabes con cuánto cariño te recuerdo 

siempre, y cómo te encomendaré de modo especialísimo en ese día.
En la Santa Misa pediré a Dios Nuestro Señor que te ayude a continuar trabajando 

por El. Que la Santísima Virgen colme de eficacia y de serenidad tu labor pastoral. No te olvi-
des de rezar por mí y por los frutos apostólicos del trabajo que mis hijos realizan en Madrid.

218	  Tarjeta mecanografiada, con firma y líneas finales a mano. Comienza con unas palabras de 
felicitación en italiano: «MONS. JOSEMARÍA ESCRIVÁ DE BALAGUER Y ALBÁS, PRESI-
DENTE GENERALE DELL’OPUS DEI È LIETO DI PORGERE GLI AUGURI PIÙ SENTITI 
ED AFFETTUOSI DI OGNI BENE CON MOTIVO DELLA PROSSIMA FESTIVITÀ DEL 
SANTO NATALE». En la parte inferior aparece la fecha: «NATALE 1969»; y en la superior: 
«scg arch 2062».

219	  Tarjeta dedicada, pero sin firmar. No aparece la fecha, pero por el orden de los documentos 
debería ser de diciembre de 1969.

220	  Cuartilla vertical mecanografiada y firmada a mano. Membrete: Mons. Josemaría Escrivá de 
Balaguer y Albás. En la parte superior aparece numerada: «817».

Biblioteca Virtual Josemaría Escrivá de Balaguer y Opus Dei



Sirviendo a la Iglesia desde posiciones diversas: el epistolario entre los amigos 
Casimiro Morcillo y Josemaría Escrivá de Balaguer (1938-1971)

SetD 19 (2025) 	 469

d
o
c
u
m
en
ti

Con muchos deseos de verte, te abraza
[A mano] in Domino
Josemaría

98. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 9 de marzo de 1970: agradece la felicita-
ción (AGP, A.6, 413-2-21, 700309)221

Sr. D. José Mª Escrivá de Balaguer
ROMA
Muy querido José María:
Permíteme agradecerte mediante estas breves líneas la felicitación que me haces 

expresiva en tu carta de 2 de los corrientes con motivo de mi onomástico.
El hecho de que te hayas ocupado, en medio de tus habituales quehaceres, de un 

particular tan poco importante, me ofrece la más firme garantía de que el recuerdo que 
de mí haces es muy frecuente, según me dices tú mismo. Dios te lo pague todo; muy en 
particular tus oraciones, que puedes imaginar cuánto las necesito.

Pido al Señor, no hace falta que me lo recuerdes, por ti y por todos los tuyos que 
en esta mi diócesis me proporcionan el gran consuelo de avanzar con paso decidido por 
el único camino verdadero de la renovación, que es la comunión doctrinal y práctica 
con el Papa y con el Pastor de la diócesis, aunque este cometido me toque cumplirlo a 
mí tan pobremente.

Te abraza y bendice tu buen amigo
[a mano] + Casimiro
Con el mayor afecto
[a máquina] Madrid, 9 de marzo de 1.970

99. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 14 de marzo de 1970: felicitación por 
santo (AGP, A.6, 413-2-21, 700314)222

Excmo. Sr. D. José Mª Escrivá de Balaguer
ROMA
Muy querido José Mª:
El Señor nos permite en su bondad aproximarnos, una vez más, a la festividad 

de San José que ofrece, como rasgo particularmente gozoso, la de celebrar en ella tu 
onomástico.

Puntual, pues, según mi costumbre a esta cita –más ritual que cortés, pero cordial 
sobre todo–, te deseo con tan grato motivo mil felicidades de todo género.

221	  Tarjeta horizontal mecanografiada y firmada a mano. Aparece numerada en la parte superior, 
a máquina: «A/817/70»; y a lápiz: «233/70». Está señalada mediante un círculo a bolígrafo rojo 
la palabra «bendice» del párrafo final.

222	  Carta mecanografiada y firmada a mano. Membrete: EL ARZOBISPO DE MADRID-ALCALÁ. 
Aparece numerada en la parte superior, a máquina: «A/932/70»; y a lápiz: «414/70». Está 
señalada mediante un círculo a bolígrafo rojo la palabra «bendice» del párrafo final.
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Como modesto homenaje, recibe el recuerdo que te dedico en mis oraciones, 
encaminadas a obtener del Señor sobre ti las gracias que te son necesarias para cumplir 
con todo acierto y eficacia tu importante misión.

Hago asimismo votos porque El nos permita disfrutar de salud el próximo año, 
de suerte que podamos uno y otro expresar y recibir, respectivamente, análoga felicita-
ción.

Con el sincero afecto de siempre te abraza y bendice tu buen a.
+ Casimiro Morcillo
Madrid, 14 de marzo de 1.970

100. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 24 de marzo de 1970: agradece la felici-
tación (AGP, A.3.4, 296-3, 700324-10)223

Roma, 24 de marzo 1970
Excmo. y Revmo. Sr. D. Casimiro Morcillo
MADRID
Muy querido Casimiro:
Muchas gracias por tu cariñosa felicitación, que me ha dado tanta alegría, al com-

probar una vez más que nunca te olvidas de rezar por mí y por la labor apostólica de la 
Obra: ¡que Dios te lo pague!

Ya sabes que eres bien correspondido: a diario pido al Señor y a su Madre San-
tísima por la tarea pastoral que llevas a cabo, para que nunca te falten la luz y la gracia 
divina.

Te abraza
[a mano] in Domino
Josemaría

101. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 20 de junio de 1970: tarjeta postal desde 
México (AGP, A.3.4, 297-1, 700602-05)224

Méjico, 2-6-70
Junto a la Ssma. Virgen de Guadalupe, te recuerdo cariñosamente,
Josemaría	Álvaro		  Javier		  Pedro
Excmo. y Revmo. Sr. Mons. Casimiro Morcillo
MADRID

223	  Cuartilla vertical mecanografiada y firmada a mano. Membrete: Mons. Josemaría Escrivá de 
Balaguer y Albás. En la parte superior aparece numerada: «scg arch 2062».

224	  Tarjeta postal manuscrita desde México, con la imagen del «Altar mayor y la Virgen de Gua-
dalupe en la Basílica de Guadalupe, México, D. F.». Firman también Álvaro del Portillo, Javier 
Echevarría y Pedro Casciaro. Sobre este viaje a México en 1970, cfr. Vázquez de Prada 2003: 
585-588.
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102. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, diciembre de 1970: felicitación de Navi-
dad225 (AGP, A.6, 413-2-21, 701200)226

Si el Verbo de Dios se ha hecho hombre para salvar a todos los hombres, todo 
hombre es nuestro hermano y como hermano debe ser tratado por amor a Cristo.

¡Paz y unidad entre todos en el nacimiento de nuestro Salvador!
+ Casimiro Morcillo
Arzobispo de Madrid-Alcalá
Un abrazo

103. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, 2 de marzo de 1971: reza por su enfer-
medad, felicitación por santo (AGP, A.3.4, 299-1, 710302-01)227

Roma, 2 de marzo 1971 
Excmo. y Revmo. Sr.
D. Casimiro Morcillo 
MADRID
Querido Casimiro:
Desde el lejano 1931 hemos estado fraternalmente unidos, ayudándonos sacer-

dotalmente con la oración y con la constante amistad228. Puedes bien imaginar cómo y 

225	  Debió de existir también una felicitación de Navidad de Escrivá a Morcillo en este año 1970; sin 
embargo, esta se habría perdido. En algunas relaciones de cartas, aparecería catalogada como: 
AGP, A.3.4, 298-1, 701200-92. Sin embargo, conservamos de ese año una felicitación navideña 
dirigida a Marcelino Olaechea, entonces arzobispo emérito de Valencia. Nos puede ayudar 
para recomponer la misiva perdida de Escrivá a Morcillo: «MONS. JOSEMARÍA ESCRIVÁ 
DE BALAGUER Y ALBÁS, PRESIDENTE GENERALE DELL’OPUS DEI, IN OCCASIONE 
DELLA PROSSIMA FESTIVITÀ DEL SANTO NATALE, È LIETO DI PORGERE GLI 
AUGURI PIÙ SENTITI ED AFFETTUOSI DI OGNI BENE // Con la seguridad de que no 
dejaré de encomendarle especialmente al Niño Dios, le desea una feliz y santa Navidad, le pide 
oraciones y le abraza con el afecto de siempre afmo. // [A mano] in Domino Josemaría // [A 
máquina] NATALE 1970», AGP, A.3.4, 298-1, 701200-93.

226	  Tarjeta horizontal manuscrita, sin fecha. En la parte superior aparece escrito a lápiz: «DIC 
1970».

227	  Carta mecanografiada y firmada a mano. Membrete: Josemaría Escrivá de Balaguer y Albás. 
Contiene unas letras finales manuscritas de Álvaro del Portillo: «Muy querido Don Casimiro: 
añado unas palabras a la carta del Padre, para decirle lo mismo que […]»; y su firma en la 
segunda cara. Desde Roma, san Josemaría dio unas precisas instrucciones para que esta carta 
fuera entregada personalmente en mano a Morcillo (nota «H 1427/71», AGP, A.6, 413-2-21, 
710303). A su vez, Florencio Sánchez Bella narró a Escrivá las dificultades que tuvieron para 
hacerle llegar la misiva al arzobispo en el hospital, que al final dejaron en manos de D. Ricardo 
Blanco, obispo auxiliar (carta, AGP, A.6, 413-2-21, 710304).

228	  También Morcillo guardaba el recuerdo de su primer encuentro con san Josemaría en Madrid. 
Así lo refirió en varias ocasiones, como nos consta por diferentes testigos: Testimonial de 
Enrique Aristoy Peris, AGP, A.5, 194-3-1; Testimonial de Florencio Sánchez Bella, AGP, A.5, 
244-1-1 y Testimonial de Alfredo García Suárez, AGP, A.5, 1245-1-5. Así lo narra Aristoy: 
«[Don Casimiro] decía que conoció al Padre en Madrid, allá por el año 1931, cuando éste 
celebraba la Santa Misa todos los días en el Patronato de Santa Isabel, y D. Casimiro, en la 
parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel; con frecuencia solían cruzarse en el camino y se salu-
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cuánto rezamos por ti, pidiendo al Señor que te ayude en esta enfermedad y, especial-
mente Alvaro y yo, tratando de lograr que Nuestra Madre Santa María te deje trabajar 
más años, por las almas y por la gloria de su Divino Hijo, en este mundo tan necesitado 
de Sacerdotes y de Pastores fieles.

Te acompaño en todos los momentos del día, en particular durante la Santa Misa: 
a veces, pido a Jesús que te haga notar el calor de mi cariño de hermano.

El próximo día 4, en tu santo, apretaré más –si cabe– para que el Señor quiera oír 
mi clamor: buena fiesta, Casimiro.

Un abrazo muy fuerte, y no olvides que en todo estoy especialmente unido a ti.
Con tantísimo afecto, y rogándote que no nos olvides, [a mano] otro abrazo in 

Domino de
Josemaría

104. Casimiro Morcillo a Josemaría Escrivá, 1 de abril de 1971: agradece las oracio-
nes y el afecto (AGP, A.6, 413-2-21, 710401)229

Excmo. Sr. D. José Mª Escrivá de Balaguer
ROMA
Muy querido José María:
Aunque dí [sic] encargo a D. Ricardo Blanco, hace algún tiempo –encargo que 

me consta cumplió con toda puntualidad–, de que contestase en mi nombre a la gratí-
sima felicitación que me enviaste230, en unión de Alvaro, con motivo de mi onomástico, 

daban sin conocerse, como era costumbre entre los sacerdotes. Un día, el Padre lo paró en la 
calle Eloy Gonzalo, y le dijo: “Le agradeceré si encomienda una intención mía”. (Por aquellos 
tiempos, el Padre, viendo lo que Dios le pedía, a toda persona piadosa que veía solía pedirle 
oraciones). Así lo hice –comentaba Don Casimiro–, y el saludo diario se hizo cada vez más 
cordial. Hasta que un día me paró, y me dijo que quería verme despacio y charlar un rato. Nos 
citamos, y me habló de la Obra», Testimonial de Enrique Aristoy Peris, AGP, A.5, 194-3-1. 
Sánchez Bella añade: «Aunque sorprendido por tan insólita petición, D. Casimiro respondió 
afirmativamente, y siguió su camino. Posteriormente tuvo ocasión de conocer y tratar más a 
nuestro Padre, hasta tener una íntima amistad, pero –como nos decía en aquella tertulia– jamás 
olvidó aquel casual encuentro, por la fe inmensa con que le habló nuestro Padre», Testimonial 
de Florencio Sánchez Bella, AGP, A.5, 244-1-1. Por lo dicho hasta ahora, la fecha más probable 
parece 1931, aunque Sánchez Bella hable por su parte de 1929. Además, sabemos que san Jose-
maría empezó a celebrar Misa en el Patronato de Santa Isabel el 21 de septiembre de 1931, cfr. 
Vázquez de Prada 1997: 374-379.

229	  Carta mecanografiada y firmada a mano. Escudo y membrete: EL ARZOBISPO DE MADRID-
ALCALÁ. Catalogada en la parte superior, a máquina: «A/374/71». En el sobre está escrita la 
dirección del destinatario: «Excmo. Sr. / D. José Mª Escrivá de Balaguer / Presidente General 
del Opus Dei / Viale Bruno Buozzi, 73 / 00197 ROMA». Hay también en el sobre una nota 
manuscrita de san Josemaría: «Minuta, 10-4-71».

230	  La tarjeta de contestación de D. Ricardo Blanco (en nombre del arzobispo) de la que habla 
Morcillo (AGP, A.6, 413-2-21, 710300; sin fecha, numerada: «604/71») dice: «Excmo. Sr. D. 
José Mª Escrivá de Balaguer / ROMA / Muy estimado en el Señor: / Ante la imposibilidad en 
que se ve el Sr. Arzobispo de corresponder personalmente a las numerosísimas muestras de 
interés por su salud, que sin cesar recibe, me considero en el deber, sin duda triste, de testimo-
niar a Vd. mediante estas líneas el vivo agradecimiento de S.E.Rvdma. y de cuantos de cerca 
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deseo aprovechar la disposición favorable en que, gracias a Dios, me encuentro para 
ponerte estas breves líneas a manera de personal colofón a aquéllas.

Quiero, pues, que por mí mismo sepas cuánto he agradecido las muestras muy 
sinceras de profundo afecto que me das, y más si cabe las oraciones que elevas al Señor 
y a su Stma. Madre de continuo, junto con Alvaro, para que Ellos me concedan la gracia 
de la total curación.

Créeme que ya me había hecho del todo a la idea de ir a gozar del descanso que 
espero me corresponda en el Señor. Mas parece que El no ha considerado llegado aún 
el momento, o bien no me ha estimado digno de sí, prefiriendo que pase un poco más 
de purgatorio aquí en la tierra. Aunque no puedo descartar la posibilidad –acaso la gran 
probabilidad– de que, merced a las valiosísimas y constantes oraciones que por mí le 
dirigen tantas y tantas almas buenas, El haya querido concederme algún tiempo más 
para servirle, así como a su Iglesia231. Si es esta su voluntad, la acepto de muy buen grado, 
pues ello me ayudará a realizar con mayor plenitud mi lema episcopal232.

Después de estas frases que he dictado para ti, que se transformarán en pobres 
líneas, y con mis mejores saludos y muestras de gratitud para Alvaro, te abraza muy 
cordialmente tu buen amigo

+ Casimiro
Madrid, 1 de abril de 1.971

105. Josemaría Escrivá a Casimiro Morcillo, abril de 1971: reza por su curación 
(AGP, A.3.4, 299-2, 710400-02)233

Roma, Pascua de 1971
Excmo. y Revmo. Sr.
D. Casimiro Morcillo 
MADRID
Querido Casimiro:
No imaginas la alegría que me ha dado tu carta. Sigo empeñado con el Señor y 

con Santa María, pidiendo tu curación. Y esto, no sólo por cariño, sino porque estoy 
seguro de que conviene para las almas de nuestra diócesis madrileña.

Al felicitarte por la Santa Pascua, insisto en que te dejes cuidar, bien abandonado 
en las manos de Dios, pero uniéndote a mi petición. Es muy cómodo irse al cielo, cuando 

le rodeamos, por el valioso apoyo moral que Vd. le ha prestado, y a la vez le ruego no deje de 
seguir pidiendo al Señor por su pronta mejoría. / Con toda consideración y muy sincero afecto, 
se ofrece suyo atto. s.s., / + Ricardo Blanco / Obispo Auxiliar–Vicario General / Gracias, en 
particular, por su felicitación onomástica». A su vez, san Josemaría comenta a mano en la parte 
superior: «= es una circular / = no está dictada por Morcillo».

231	  Morcillo morirá dos meses después, el 30 de mayo de 1971.
232	  El lema episcopal de Morcillo era: Impendar et superimpendar («Me gastaré y desgastaré»), 

tomado de 2 Cor 12,15.
233	  Carta mecanografiada y firmada a mano. Membrete: Josemaría Escrivá de Balaguer y Albás. 

Contiene unas letras finales manuscritas por Álvaro del Portillo: «Queridísimo D. Casimiro: le 
agradezco de todo corazón las letras que, en su carta al Padre, me dedica a mí. Yo sigo rezando 
por Vd. “a plena presión”: ahora, especialmente, a N. S. Resucitado. Con todo cariño le abraza 
y queda suyo siempre. Alvaro».
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faltan Pastores fieles y los rebaños tienen hambre de buenos prados, de buena doctrina. 
Ya ves que no pienso en tus ventajas personales. Me mueve, a hacer esta especie de chan-
taje sobrenatural, la necesidad de las almas de España y del mundo.

Reza tú también por mí, que estoy siempre alegre y siempre dando gracias a la 
Trinidad Beatísima, también porque nunca faltan las mismas anécdotas234 desde hace 
cuarenta y tres años: Laus Deo!

Con muchas ganas de abrazarte, te recuerda con fraternal cariño
Josemaría

Nicolás Álvarez de las Asturias (Madrid 1972): sacerdote de la archidiócesis de Ma-
drid (1999), licenciado en Teología y doctor en Derecho Canónico, catedrático de 
Historia del Derecho Canónico en la Universidad Eclesiástica San Dámaso, de la 
que es rector desde el curso 2024/2025.
ORCID: 0000-0003-3630-3516
email: nalvarez@sandamaso.es

Gonzalo Barbed Martín (Madrid 1992): sacerdote de la archidiócesis de Madrid 
(2018), licenciado en Teología, especialidad Historia de la Iglesia. 
ORCID: 0000-0001-5085-386X 
email: gbarbed@gmail.com

234	  Se refiere, quitándoles importancia, como san Josemaría hacía habitualmente, a las contradic-
ciones y dificultades que sufrían el Opus Dei y él, especialmente virulentas en esos años.

Biblioteca Virtual Josemaría Escrivá de Balaguer y Opus Dei


